

ЕКАТЕРИНБУРГСКАЯ

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА.

Безъ доставки: за годъ—5 р.
30 к., за первые полгода—3
р. 70 к., за 3 мѣсяца—2 р.,
за 1 мѣсяць—70 к.

Съ дост. и перес.: за годъ—
6 р., за первое полугодіе—4
р., за второе полугодіе—3 р.

НЕДѢЛЯ.

КОНТОРА РЕДАКЦІИ

открыта ежедневно отъ 10 ч.
д. до 6 ч. в., кромѣ праздниковъ
За перемѣну адреса ввзм. три
7-ми-коп. марки. Разсрочка по
соглаш. съ редакціей. За от-
дѣльные №№ по 20 к. за каж

ГАЗЕТА ПОЛИТИЧЕСКАЯ И ЛИТЕРАТУРНАЯ.

50 № № въ годъ.

Выходитъ по средамъ.

ТАКСА ЗА ОБЪЯВЛЕНІЯ. Разсчетъ за строку корпуса, или за мѣсто, ею занимаемое:—отъ 1 до 5 разъ—по 15 к.; отъ 5 до 10 разъ—по 12 к.; отъ 10 до 25 разъ—по 10 к. За объявленія на первой страницѣ плата увеличивается по 10 к. на строку. Украшенія и клише оплачиваются 20% дороже обыкновенн. объявл. Адресы лицъ, ищущихъ уроковъ или мѣсть прислуги, оплачиваются по 15 к. за двѣ строки. За разсылку объявленій при газетѣ—по 50 к. съ сотни напечатанныхъ въ типогр. Ек. Нед., а съ остальныхъ—1 р. за сотню. Объявленія, предназначенныя въ слѣдующій № должны быть переданы не позже понедѣльника до 2 ч. дня.

СТАТЬИ И КОРРЕСПОНДЕНЦІИ, присылаемыя для напечатанія въ «Екатер. Нед.», адресуются въ ея редакцію, съ обозначеніемъ имени автора, его адреса и условий. Стѣбны, присылаемыя безъ означенія условий, считаются бесплатными. Присылаемыя статьи, въ случаѣ надобности, подлежатъ сокращенію по усмотрѣнію редакціи. Плата за статьи, замѣтки и корреспонденціи—отъ 2 до 5 к. за строку. Ненапечатанныя статьи ни въ какомъ случаѣ не возвращаются.

СОДЕРЖАНІЕ: Екатеринбургъ 20 Марта; Статя Уральскаго общества любителей естествознанія; Телеграммы Сѣвернаго Телеграфнаго Агентства; объ Афганскомъ вопросѣ; хроника; корреспонденціи: Изъ Кусинскаго завода, Пермь; Письмо Китаева; Опроверженіе Красноуфимской земской управы; стихи: изъ мѣсенъ о зеленомъ змѣѣ, и Элегія; торговый отдѣлъ и объявленія.

ТОВАРИЩЕСТВО ПЕЧЕНКИНА И К^о.

ЕКАТЕРИНБУРГСКОЕ ОТДѢЛЕНІЕ

продаетъ и покупаетъ % бумаги,
выдаетъ ссуды подъ % бумаги,

ПРИНИМАЕТЪ ВКЛАДЫ,

по которымъ платитъ:

По вкладамъ до востребованія и по
текущему счету - - 6% годовыхъ.

По вкладамъ на годъ - - 8% "

По вкладамъ на два года - - 9% "

На большій срокъ по соглашенію; страхуетъ билеты; продаетъ билеты внутренняго съ выигрышами займа съ разсрочкою помѣсячно.

ССУДНАЯ КАССА ТОВАРИЩЕСТВА ПЕЧЕНКИНА И К^о.

принимаетъ въ залогъ брилліантовыя, золотыя и серебряныя вещи, платье, мѣха и прочее.

Подъ золотыя вещи выдаетъ отъ 3 до 5 р. за золотникъ.

Подъ серебряныя отъ 20 до 30 кон. за золотникъ.

Вещи, заложенныя въ конторахъ Товарищества Печенкина и К^о въ Казани и Саратовѣ, могутъ быть выкуплены въ Екатеринбургѣ.

Всѣ залого застрахованы отъ огня въ Коммерческомъ страховомъ отъ огня Обществѣ.

№ 30—№ 29

270—50—35

ЖИРАРДОВСКАЯ ФАБРИКА

ГИЛЛЕ И ДИТРИХЪ.

Главный проспектъ, домъ А. В. Бородина въ Екатеринбургѣ; Покровская улица, домъ Д. С. Степанова въ Перми рекомендуетъ въ богатѣйшемъ выборѣ: полотна разныхъ сортовъ и ширины, столовое бѣлье, новомодныя скатерти и одѣяла, разныя дамскія лѣтнія ткани, чулки, носки разныхъ сортовъ и цвѣта. Прейсъ-Куранты высылаются безплатно.—

109—2—1

ВНОВЬ ОТКРЫТА

оптомъ и рознично

торговля верблюжьими сукнами Амплія Гавриловича Ушко-ва въ старомъ гостинномъ дворѣ съ сѣверной стороны, рядомъ съ дав. куп. Бр. Злоказовыхъ. *Иматьевъ.* 87-4-1

ПРОДАЕТСЯ ДОМЪ Вагина по Водочной ул. Объявленія въ условіяхъ узнать тамъ-же.

Колесная мазь и Олеонафты

Саратовской Паровой фабрики Талеръ и Вюртцъ. Вновь открыта продажа по дешевымъ цѣнамъ.

ОПОМЪ И ВЪ РОЗНИЦУ

въ Екатеринбургѣ, Театральная улица, домъ Жмаевой, гдѣ фотографія Метенкова. 74-8-3

Объявленіе.

Продается два дома: каменный и полукаменный, состоящіе въ Нижнетагильскомъ заводѣ 2 части селенія, на одной усадьбѣ, близъ Маральскаго моста. О цѣнѣ спросить у Фаяны Червянской.

ПО СЛУЧАЮ отъѣзда, распродаютъ разныя вещи въ квартирѣ Ѳ. М. Недосѣкина на углу Покровскаго проспекта и Солдатской улицы.

ПРОДАЕТСЯ домъ г. Хребтовой помѣщаются номера Л. С. ПЛОТНИКОВОЙ о цѣнѣ спросить г. Хребтову, живущую въ томъ же домѣ. 3—1

ПРОДАЕТСЯ

МУКОМОЛЬНАЯ О ДВАДЦАТИ ПОСТАВАХЪ—

мельница и дача Янниной, о цѣнѣ узнать у Льва Ушкова. 20-7

Г-но Тихвинской ул. ПРОДАЕТСЯ домъ Фохтъ. 6—1/2—5

ИЩУ РОЯЛЬ ИЛИ ПИАНИНО на прокатъ. Адресъ въ редакціи.

Объявление.

По распоряженію Екатеринбургскаго распорядительнаго комитета, назначены въ пятнадцатое число будущаго Апрѣля мѣсяца сего года торги, съ узаконенною черезъ три дня переторжкою, въ помѣщеніи Екатеринбургскаго городского полицейскаго управленія, на поставку въ будущемъ 1886 году для отопленія воинскихъ помѣщеній въ городѣ Екатеринбургѣ, однополѣнныхъ смѣтанныхъ породъ дровъ въ количествѣ до 1,700 сажень, при залогахъ на треть подрядной суммы. Поставка эта можетъ быть славяема и по частямъ, разными лицами, о чемъ публикуется во всеобщее свѣдѣніе съ тѣмъ, что желающіе могутъ разсматривать кондичи во всякое время въ упомянутомъ полицейскомъ управленіи. Марта 15 дня 1885 года.

Предсѣдатель Комитета Полицеймейстеръ *Баронъ-Таубе*. 1-1

Отъ Редакціи.

Просимъ обратить вниманіе на слѣдующія нами измѣненія въ условіяхъ пріема статей и корреспонденцій: *никакія статьи и корреспонденціи возвращаются авторамъ не будутъ.*

ОБЪЯВЛЕНИЕ**УРАЛЬСКОЙ СТЕАРИНОВОЙ ЗАВОДЪ**

Товарищества бр. Ошурковыхъ и Поклевскаго Козелль
Въ Екатеринбургѣ.

Имѣетъ честь объявить почтенной публикѣ: свѣчи и мыло-означеннаго завода поступили въ продажу, покорнѣйше просимъ почтливъ Вашимъ вниманіемъ. Продажа производится на заводѣ и новомъ гостиномъ дворѣ въ лавкѣ № 3-й и въ Ирбитской ярмаркѣ.

ГЛУХОНЪМЫХЪ

дѣтей обучаю грамотѣ, ариѳметикѣ и Закону Божьему. Обращаться въ редакцію Екатеринбургской Недѣли.

Д аю УРОКИ МАТЕМАТИКИ. Адресъ въ редакціи.

Объявление.

Верхотурская Уѣздная Земская Управа приглашаетъ на службу въ уѣздъ, для завѣдыванія фельдшерскими пунктами трехъ, хорошо-знающихъ свое дѣло, фельдшеровъ, имѣющихъ установленныя дипломы на фельдшерское званіе. Жалованье 360 р. въ годъ и на содержаніе квартиры для фельдшера съ аптекою и пріемной комнатою 144 р., считая въ этомъ отопленіе, освѣщеніе и наемъ прислуги. Развѣзды бесплатно по земскимъ бланкамъ.

Желающихъ просить присылать заявленія на имя Земской Управы въ г. Верхотурье.

Подлинное подписали Предсѣдатель Управы и Секретарь. 5-5

Екатеринбургъ 20-го Марта.

Въ „Русскомъ Курьерѣ“ читаемъ слѣдующее:

15-го октября прошлаго года, въ обществѣ мюнхенскихъ врачей, Петтенкоферъ счелъ необходимымъ изложить свои воззрѣнія по холерному вопросу. Передадимъ кратко содержаніе его обширной рѣчи, изобилующей фактами изъ литературы, преимущественно индійской, по холерѣ. По мнѣнію Петтенкофера, Кохъ при объясненіи своихъ открытій, игнорируетъ факты прочно установленныя въ наукѣ на основаніи многочисленныхъ наблюденій, собранныхъ людьми пользующимися извѣстною научною компетентностію. Мюнхенскій профессоръ утверждаетъ, что онъ еще 30 лѣтъ назадъ доносилъ какъ гипотетическій постулатъ соучастіе низшихъ микрорганізовъ въ холерномъ процессѣ, но воззрѣнія, къ коимъ привели открытіе запятообразныхъ бациллъ, совершенно отличныя отъ его воззрѣній.

Положеніе, что холера распространяется черезъ посредство контакта, вовсе не согласуется съ эпидемиологическими фактами. Противъ того говорятъ:

1) Неизлечимость нѣкоторыхъ мѣстностей, несмотря на частый заносъ холерныхъ зародышей.

2) Наибольшее число холерныхъ случаевъ въ Калькуттѣ, какъ свидѣль

ствуешь 26 лѣтняя статистика, бываетъ въ жаркое время, слѣдовательно самое неблагопріятное для жизни бациллъ.

3) Теорія распространенія холеры черезъ посредство воды, какъ носителя заразы, возникла благодаря поверхностнымъ и легкомысленнымъ изслѣдованіямъ.

4) Частота холерныхъ случаевъ и скученіе людей въ большихъ массахъ, не стоятъ ни въ какой осязательной связи между собою. Распространеніе холеры по Индіи нисколько не зависитъ отъ пилигримства.

5) Холера распр страняется при посредствѣ кораблей только въ томъ случаѣ, когда есть предрасположеніе мѣстное и по времени. Зародыши заразы заносятся безпрестанно, но развиваются только тогда, когда существуютъ эти два условія. Петтенкоферъ заявилъ на засѣданіи, что онъ такъ твердо убѣжденъ въ невѣрности контагиозныхъ воззрѣній, что готовъ проглотить запятообразныхъ бациллъ въ чистой культурѣ, конечно въ томъ только случаѣ, когда въ данной мѣстности не свирѣствуетъ холера. При каждомъ изъ перечисленныхъ положеній, Петтенкоферъ приводилъ въ пользу ихъ многочисленныя примѣры, взятые изъ литературы по холерѣ въ Индіи. Онъ закончилъ свое изложеніе признаніемъ заслугъ Коха, какъ бакт-риолога:

«Я не могу измѣнить своихъ воззрѣній изъ-за того, что найдены еще эпидемиологическіе факты. Я поступилъ бы въ противномъ случаѣ противъ своихъ убѣжденій и противъ общихъ интересовъ. Я думаю, что именно теперь наступилъ настоящее время самымъ рѣшительнымъ образомъ порвать всякую связь съ контагиозными вѣрованіями, дабы не бросить въ недалекомъ будущемъ миллионы безъ всякой пользы.»

Года четыре назадъ, на страницахъ нашей газеты мы упоминали о томъ, что результатъ изслѣдованій разумнѣйшаго ученаго Петтенкофера оправдался и у насъ. Это было въ тотъ годъ, когда послѣдній разъ холера (cholera nostris) и холерина появилась въ Березовскомъ заводѣ и въ Екатеринбургѣ. Какъ по изслѣдованіямъ Петтенкофера появленіе холеры стоитъ въ непосредственной связи съ значительнымъ пониженіемъ уровня почвенныхъ водъ, такъ именно случилось и у насъ. Въ то время во многихъ колодцахъ воды совсѣмъ не оказывалось. Такое пониженіе уровня почвенныхъ водъ въ нашемъ городѣ зависѣло отъ выпуска воды изъ пруда суконной фабрики Злоказовыхъ. Со времени накопленія воды въ этомъ пруду, вода появилась вновь во всѣхъ колодцахъ и именно на прежнемъ горизонтѣ, и о холерныхъ заболѣваніяхъ не стало слышно.

Такое наглядное подтвержденіе ученія Петтенкофера, казалось бы, не должно было пройти безъ вниманія со стороны нашихъ врачей, тѣмъ болѣе, что мы не упустили случая указать на это важное обстоятельство. Но, къ сожалѣнію, до сихъ поръ мы не видали плодовъ того, что врачи обратили на это вниманіе. Между тѣмъ, примѣръ, который былъ тогда у насъ передъ глазами, былъ на столько поучителенъ, что изъ него мы могли бы извлечь и указаніе на то, какимъ путемъ слѣдуетъ бороться съ холерой. Изъ того обстоятельства, что скопъ воды въ Злоказовскомъ пруду подперъ горизонтъ нашихъ почвенныхъ водъ, и съ этого времени холерныя заболѣванія прекратились, мы видимъ, что въ рукахъ нашихъ есть прекрасное, не дорого стоящее и притомъ весьма дѣйствительное средство не допустить развитія холеры—стоитъ лишь обязать фабрику бр. Злоказовыхъ держать, по возможности, въ теченіи круглаго года скопъ такой, который соотвѣтствуетъ наиздоровѣйшему стояцію почвенныхъ водъ. Если бы гг. врачи обратили во время свое вниманіе на этотъ важный въ санитарномъ отношеніи вопросъ, то мы бы уже имѣли прекрасныя данныя для рѣшенія вопроса о томъ какой горизонтъ почвенныхъ водъ самый благопріятный для нашей мѣстности. Какъ слѣдуетъ эти изслѣдованія, мы говорили о томъ въ той статьѣ, о которой упоминали выше. Мы говорили тогда, что стоитъ лишь обязать всѣхъ лицъ въ усадьбахъ которыхъ имѣются колодцы, поставить въ колодцы мѣры. Разъ въ недѣлю городскіе участковые санитары, или нижніе полицейскіе чины должны обойти всѣ эти усадьбы и потребовать отъ хозяевъ, чтобы они вписали въ бланкъ вѣдомства показанія колодезной мѣры. Свѣдѣнія эти должны храниться въ городской управѣ, въ которую обязать каждаго врача и каждаго фельдшера самостоятельно практикующаго, доставлять вѣдомость о заболѣваемости. Если къ этимъ свѣдѣніямъ добавить данныя изъ нашей метеорологической обсерваторіи, то мы получимъ полную картину, которая въ два, въ три года ознакомитъ насъ съ вопросомъ, близко касающимся всѣхъ обывателей. Можетъ быть, при этихъ изслѣдованіяхъ мы увидимъ зави-

симость уровня почвенныхъ водъ и отъ метеорологическихъ причинъ. Можетъ быть эти изслѣдованія укажутъ намъ и на то, что барометрическое давленіе оказываетъ, иногда, и такое вліяніе на наши организмы, что при одинаковомъ уровнѣ почвенныхъ водъ, когда этотъ уровень поддерживается искусственной подиругой, при значительно разнившихся другъ отъ друга барометрическихъ давленіяхъ, характеръ болѣзней видоизмѣняется. А это даетъ намъ возможность проектировать и соответственныя мѣры для борьбы съ заболѣваемостію. Что метеорологическія причины вліяютъ на наше здоровье—это знаетъ, почти каждый. Каждый испыталъ на себѣ, что сырая погода, при сѣромъ небѣ вліяетъ на наше расположеніе духа. Каждый знаетъ, что дѣти дѣлаются вялыми и капризными въ сумрачную погоду, а старики и ревматики ощущаютъ въ это время и болѣзненные явленія. Поэтому, не трудно понять, что болѣе детальное изслѣдованіе вліянія метеорологическихъ условій, совмѣстно съ столніемъ почвенныхъ водъ на наши организмы—вопросъ весьма важный.

Недавно въ Перми засѣдалъ съѣздъ земскихъ и городскихъ представителей совмѣстно съ врачами. Съѣздъ этотъ обсуждалъ мѣры для борьбы съ холерой. Всѣ эти мѣры, конечно, потребуютъ со стороны общества специальныхъ затратъ. На сколько цѣлесообразны эти затраты—покажетъ, конечно, время. Но присоединя къ тѣмъ мѣрамъ изслѣдованія, на которыя мы теперь указываемъ и составить постановленіе обязывающее фабрику бр. Злоказовыхъ не спускать, воду безъ особой крайности и безъ вѣдома думы, во всякомъ случаѣ будетъ не мѣнѣе важно, чѣмъ исполнять всѣ предписанія относительно соблюденія чистоты. Что чистота принесетъ свою долю пользы, что совмѣстно съ заботой объ уменьшеніи пыли въ городѣ, она послужитъ къ оздоровленію нашего городского воздуха—совершенно вѣрно. Но если дума ограничится лишь тѣмъ, что заставить жителей очистить дворы, а улицы оставить въ грязи и съ пылью, то это будетъ такою полумѣрой, которая ни къ чему не приведетъ, кромѣ излишнихъ, безплодныхъ расходовъ. Мы того убѣждены что разумнѣе не предпринимать ни какихъ мѣръ, чѣмъ прибѣгать къ полумѣрамъ. Ну посудите сами. Если вѣрить ученію о бактеріяхъ и для борьбы съ ними мы очистимъ дворы, а на улицахъ оставимъ слои навозу и другихъ нечистотъ, то развѣ мы этимъ уничтожимъ условія для размноженія разныхъ микробовъ?—Понятно—нѣтъ. Очистивъ дворы самымъ тщательнымъ образомъ, употребляя различныя дезинфектирующія средства для обезвреживанія нечистотъ въ выгребныхъ ямахъ, но не очистивъ улицы отъ навозу и грязи мы оставляемъ для всякихъ микробовъ не только достаточное, но и избыточное пространство съ почвой, подготовленной для ихъ развитія. Для чего же тогда всѣ эти затраты на очистку и обезвреживаніе дворовъ? Это будетъ безцѣльнымъ швырненіемъ денегъ, и больше ничего. Вотъ, въ силу какихъ соображеній мы считаемъ необходимымъ принятіе одновременно всѣхъ мѣръ, какія во власти и по средствамъ нашему городскому управленію.

Надѣмся, что на этотъ разъ, покрайней мѣрѣ, наше городское управленіе обсудитъ всѣ то, что мы высказали и поступитъ такъ, какъ ему подскажутъ совѣтъ и здравый смыслъ. Въ среду думы засѣдаютъ и врачи—они люди компетентные въ этомъ вопросѣ, и ихъ святая обязанность высказаться по этимъ вопросамъ. Съ ихъ стороны мы вправѣ ждатель вниманія къ вопросамъ, касающимся оздоровленія города.

Извлеченіе изъ журнала министерства Народнаго Просвѣщенія, часть ССXXXVII (февраль 1885 г.)

Уральское общество любителей естествознанія въ Екатеринбургѣ.

Въ послѣднее десятилѣтіе все чаще и чаще высказывались въ нашей литературѣ сѣтованія на то, что наши ученые путешественники, забывая коренную Россію, посвящаютъ свои силы почти исключительно изслѣдованію дальнихъ ок-

раинъ. И дѣйствительно, мы видимъ на окраинахъ цѣлый рядъ обширныхъ ученыхъ экспедицій, при участіи хорошо подготовленныхъ и опытныхъ путешественниковъ, и это обстоятельство обусловилось, главнымъ образомъ тѣмъ быстрымъ расширеніемъ нашихъ владѣній въ глубь азиатскаго материка, которое шло почти непрерывно, особенно во вторую половину минувшаго царствованія. Рука объ руку съ расширеніемъ нашихъ границъ, неизбежно должно было слѣдовать и изученіе новыхъ мало извѣстныхъ территорій безъ чего немислимо было ихъ административное устройство. Неизвѣданность помянутыхъ районовъ и надежды на обильно научную жатву весьма естественно не могли не привлечь сюда большинство нашихъ изслѣдователей. Но если мы возвратимся къ прошлому, и бросимъ бѣглый взглядъ вообще на исторію нашихъ ученыхъ экспедицій, особенно къ періодамъ Петровскому и Екатерининскому, то и тамъ мы встрѣтимъ тоже самое. И тамъ мы видимъ, что пытливые умы изслѣдователей стремились вдалѣ, направлялись преимущественно на изслѣдованіе восточныхъ окраинъ.

Особенно посчастливилось тогда Уралу вызванному къ жизни Петромъ Великимъ чрезъ посредство энергичныхъ помощниковъ, каковы были Татищевъ и Геннинъ. Въ XVIII в. на Уралъ былъ снаряженъ рядъ экспедицій, руководимыхъ выдающимися представителями тогдашней науки, каковы Палласъ, Лепехинъ, Рычковъ, Георги, Гмелинъ и другіе. Въ эту первичную эпоху изученія совсѣмъ еще не извѣданной Руси вниманіе ученыхъ изслѣдователей привлекалось на Уралъ молвой о его разнообразной природѣ и богатствѣ нѣдръ земныхъ. Надежды изслѣдователей оправдались, такъ какъ дѣйствительно Уральскій край по своему географическому положенію поставленъ въ весьма благоприятныя условія. Уральскій горный хребетъ, протянувшійся на сотни верстъ съ сѣвера на югъ, занималъ съ его отрогами весьма значительную площадь, сложенную изъ самыхъ разнообразныхъ элементовъ, обладаетъ на своемъ обширномъ протяженіи самыми разнообразными климатическими условіями, которые въ свою очередь обуславливаютъ разнообразный составъ и распредѣленіе, какъ Флоры такъ и Фауны, включая въ составъ послѣдней и въ высшаго представителя ея человѣка. Сверхъ того интересъ изслѣдованія Урала увеличивается еще древнѣйшими историческими преданіями, по которымъ онъ служилъ вратами для народовъ, двигавшихся отъ колыбели своей изъ средней Азіи. При томъ не всѣ племена проходили мимо богатаго Приуральскаго края; части ихъ осѣдали на пути перехода, послѣдствіемъ чего и явилось то разнообразіе племенъ и нарѣчій на Уралѣ, которое обращало на себя вниманіе уже первыхъ изслѣдователей. Помянутыя народности раскинулись по Уралу по побережью его рѣкъ и озеръ, среди мало доступныхъ лѣсовъ, участками или островами, и въ силу свойственной имъ замкнутости и малообщительности, сохранились мѣстами, въ своей почти первобытной чистотѣ до нынѣ.

Наблюдаемые здѣсь факты, въ связи съ данными до исторической жизни страны, доставляютъ весьма цѣнный матеріалъ для освѣщенія нѣкоторыхъ мало выясненныхъ доселѣ вопросовъ изъ области древнѣйшей человѣческой культуры. Не забудемъ также, что съ того времени, когда потокъ славянской колонизаціи прорвался на востокъ и прокладывая себѣ русло, представители ея, мало по малу вступившіе въ сношенія съ разсѣянными полудикими племенами, явились, такъ сказать, ихъ объединителями, вслѣдствіе чего процессъ метисаціи получилъ здѣсь значительное развитіе. Внесеніе же сюда новаго—мощнаго элемента не могло не повліять, какъ на физическую, такъ и на интеллектуальную сторону мѣстной жизни, и не могло не положить свой отпечатокъ на ея складъ и на ея проявленія. Совокупность всѣхъ этихъ вопросовъ, ожидающихъ освѣщенія, представляетъ обширное поле на Уралѣ для наблюденій этнологовъ, располагающихъ здѣсь значительнымъ разнообразіемъ типовъ народностей, сохранившихъ до извѣстной степени свой первобытный образъ жизни и мировоззрѣніе. Многочисленныя ученые экспедиціи зна-

раженныя на Уралъ въ теченіе XVIII вѣка, значительно расширили кругъ познаній и обогатили науку открытіями въ области географіи, этнографіи и естественныхъ наукъ. Но всѣ эти экспедиціи были дѣломъ случая, имѣли характеръ рекогносцировочный и при отсутствіи единства цѣли въ обществѣ не могли представить сколько нибудь полныхъ обобщающихъ результатовъ. Тѣмъ не менѣе матеріалы, добытые и обнаруженные экспедиціями, послужили по своей многочисленности и разнообразію, богатымъ вкладомъ въ сокровищницу познанія Россіи и онъ остается до настоящаго времени неисчерпаемымъ кладомъ цѣннаго фактическаго матеріала. Въ послѣдующее время, по мѣрѣ выясненія рудныхъ богатствъ Урала и развитія здѣсь горнаго промысла, посѣтили его съ научною цѣлью Гумбольдтъ, Купферъ, Мурчисонъ, Щуронскій, при чемъ послѣдній не ограничился уже изданіемъ лишь путевыхъ замѣтокъ и наблюденій, но и сдѣлалъ первую попытку систематизаціи накопившихся объ Уралѣ данныхъ, результатомъ чего былъ капитальный по своему времени трудъ: „Уральскій хребетъ въ физико-географическомъ геогностическомъ и минералогическомъ отношеніяхъ“, вышедшій въ свѣтъ въ 1841 году.

Но Сѣверный Уралъ оставался все еще не изслѣдованнымъ, и это побудило Императорское русское географическое общество снарядить въ началѣ 50-хъ годовъ экспедицію подъ начальствомъ генерала Гофмана. Экспедиція увѣнчалась полнымъ успѣхомъ; въ теченіе нѣсколькихъ лѣтъ ей удалось пройти и описать весь сѣверный Уралъ, вплоть до береговъ Карскаго моря. На южномъ Уралѣ въ эту же эпоху занимались изслѣдованіями Эверманъ профессоръ, Аксаковъ, Кореликъ и другіе. Въ 60-хъ годахъ, когда съ новою силой, пробудилась умственная жизнь въ провинціи, оказалось однако, что накопившіеся къ тому времени научно-литературныя данныя далеко недостаточны, отрывочны; съ каждымъ днемъ все болѣе и болѣе становилось очевиднымъ, что необходимы постоянныя, систематическія мѣстныя изслѣдованія которыя одни только могутъ привести къ цѣлостнымъ положительнымъ выводамъ, цѣннымъ, какъ въ научномъ такъ и въ практическомъ отношеніи. Въ Пермскомъ краѣ еще въ исходѣ 50 годовъ небольшой сплотившійся для мѣстныхъ изслѣдованій кружокъ, во главѣ котораго стоялъ Д. Д. Смышляевъ, началъ изданіе „Пермскаго сборника“, чрезвычайно интереснаго и богатаго по содержанію. Но къ сожалѣнію это изданіе прекратилось на второмъ томѣ (1860 года).

Въ послѣдующіе годы выдаются въ дѣлѣ мѣстныхъ изслѣдованій на Уралѣ лишь отдѣльныя лица, работающія особнякомъ. Такъ прошло время до 1869-го, когда наконецъ составилась въ Екатеринбургѣ небольшой кружокъ, проникнутой идеей о необходимости совокупной работы мѣстныхъ интеллигентныхъ силъ. Этотъ кружокъ, во главѣ котораго стоялъ О. Е. Клеръ, натуралистъ-ботаникъ по спеціальности, началъ хлопотать объ основаніи въ Екатеринбургѣ, какъ центрѣ горнозаводскаго Урала, ученаго общества въ которомъ можно было бы сгруппировать научныя силы и затѣмъ сообща способствовать накопленію данныхъ къ познанію края.

Въ 1870 году уставъ Уральского общества любителей естествознанія былъ утвержденъ, и оно открыло свои дѣйствія. Кругъ дѣятельности общества въ общихъ чертахъ определенъ уставомъ, гдѣ цѣлью общества поставлено: а) изученіе и изслѣдованіе Уральского края, и б) распространеніе естественно-историческихъ знаній въ томъ краѣ, дабы содѣйствовать улучшенію народнаго быта посредствомъ болѣе правильнаго пользованія природными богатствами края. Уральское общество любителей естествознанія на первыхъ порахъ своего существованія не располагало сколько нибудь удобнымъ помѣщеніемъ для своихъ засѣданій, до тѣхъ поръ, пока горное управленіе не удѣлило ему двухъ небольшихъ комнатъ въ одномъ изъ своихъ зданій. Извѣщенія объ открытіи общества и его уставъ были разосланы во всѣ ученыя общества и по заводамъ Урала, и многіе изъ обитателей послѣднихъ не замедлили откликнуться, выражая полное сочувствіе и желаніе поступить въ число членовъ. Не прошло и

года, какъ общество имѣло уже небольшую бібліотеку, образовавшуюся изъ изданій русскихъ ученыхъ обществъ, присланныхъ въ даръ послѣдними и изъ книгъ, пожертвованныхъ членами, а также и нѣкоторымъ матеріаломъ для музея. Тогда же въ одномъ изъ засѣданій общества былъ поднятъ вопросъ объ организаціи бібліотеки и музея, а также признано было необходимымъ озаботиться о приобрѣтеніи матеріала для предполагаемаго повременнаго изданія записокъ Уральского общества любителей естествознанія, которое способствовало бы ознакомленію публики съ задачами и дѣятельностью общества. Въ матеріальномъ отношеніи общество располагало только незначительною суммой, образовавшеюся изъ членскихъ взносовъ, такъ что нечего было и думать о снаряженіи какихъ-либо самостоятельныхъ экспедицій и т. п. Имѣя это въ виду, комитетъ общества нашелъ болѣе удобнымъ сосредоточить свое вниманіе на собираніи свѣдѣній и производствѣ наблюденій надъ періодическими явленіями въ жизни природы, (атмосферныя явленія, жизнь Флоры и Фауны и т. п.) въ возможно большемъ числѣ пунктовъ края, по выработанной общедоступной программѣ, привлекая къ тому преимущественно учителей народныхъ училищъ, и увеличивать постепенно, по мѣрѣ возможности, сеть метеорологическихъ станцій и полустанцій, которыхъ въ то время было всего три на весьма значительномъ протяженіи. Приобрѣтеніемъ подобныхъ данныхъ имѣлось въ виду освѣщеніе нѣкоторыхъ мѣстныхъ вопросовъ, по біологіи, метеорологіи и климатологіи, столь тѣсно связанныхъ со многими вопросами сельскаго хозяйства. Нельзя не упомянуть, что Уральское общество, вводя такого рода наблюденія, получивши широкое распространеніе въ Германіи, Швеціи и Венгріи, но въ которыхъ ощущается пробѣлъ въ научной литературѣ, дѣлало новый починъ, такъ какъ первая подобная попытка академика Купфера въ Россіи, въ 40-хъ годахъ прошла почти безслѣдно.

Съ каждымъ годомъ число пунктовъ наблюденій на Уралѣ возрастало (до 90), и наблюденія получали болѣе и болѣе обстоятельный характеръ, такъ что общество сочло необходимымъ назначать преміи за лучшія изъ нихъ. Данныя, по мѣрѣ ихъ поступления приводятся въ систему и печатаются. Особенный интересъ представляетъ по богатству данныхъ матеріалъ по вопросу о прохожденіи грозъ по Уралу, въ ряду которыхъ наблюдалось довольно рѣдкое явленіе шаровой молнии, а также матеріалъ для характеристики жизни Флоры и Фауны Урала. Съ цѣлью собиранія данныхъ по вопросу о строеніи рѣчныхъ долинъ Урала и объ условіяхъ залеганія золотоносныхъ песковъ, общество обратилось ко всѣмъ золотопромышленникамъ съ просьбою присылать въ музей образцы пластовъ наноса долинъ съ описаніемъ, согласно препровожденнымъ инструкціямъ. Отвѣты на поманутое обращеніе поступаютъ въ общество, благодаря чему накопляется интересный матеріалъ, ожидающій разработки. Къ изданію записокъ комитетъ общества приступилъ на второмъ году его существованія, и до настоящаго времени вышло въ свѣтъ семь объемистыхъ томовъ, въ нѣсколько выпусковъ каждый.

Просматривая это изданіе, мы находимъ здѣсь значительное число статей посвященныхъ изслѣдованію края, весьма разнообразныхъ по содержанію и относящихся ко всѣмъ отдѣламъ естественныхъ наукъ; такъ мы имѣемъ „матеріалъ по геологіи и минералогіи“, изслѣдованіе минеральныхъ водъ. Указатель мѣсторожденій минераловъ климатологіи періодическія явленія природы и нѣсколько монографій, посвященныхъ антропологіи, зоологіи и ботаникѣ. Въ общемъ этотъ матеріалъ представляетъ весьма цѣнный вкладъ въ научную литературу, какъ Россіи, такъ въ особенности Уральского края. Къ поминутымъ статьямъ по мѣрѣ надобности приложены карты, фотографіи литографіи и т. п. Начиная съ III-го тома увеличенъ форматъ (въ 4-ку,) изданія и статьи записокъ печатаются съ переводомъ на французскій или нѣмецкій языки. Невходя въ болѣе подробный разборъ содержанія статей записокъ Уральского Общества любителей естествознанія, скажемъ нѣсколько словъ о естественно-историческомъ и антропологическомъ музеѣ общества, который съ каждымъ

днемъ получаетъ все болѣе и болѣе серьезное значеніе, такъ какъ онъ служитъ единственнымъ пунктомъ, гдѣ мѣстные жители наглядно знакомятся съ представителями окружающей ея природы и содержаніемъ нѣдръ земныхъ. Значительное развитіе музей получилъ въ послѣдніе два—три года, со времени расширенія занимаемаго имъ помѣщенія, и только съ этихъ поръ общество получило возможность систематизировать свои коллекціи и придать имъ необходимое для нагляднаго обзора разиѣщеніе. Въ настоящее время общество располагаетъ уже значительными коллекціями: горныхъ породъ и минераловъ, ботанической, зоологической и по доисторической антропологии. Въ палеонтологическомъ отдѣлѣ собраны въ значительномъ числѣ экземпляровъ остатки ископаемой фауны приуралья, встрѣчающіяся здѣсь зачастую въ наносныхъ отложеніяхъ; это чрезвычайно интересное въ научномъ отношеніи собраніе ожидаютъ еще спеціальнаго описанія, долженствующаго возстановить до извѣстной степени составъ вымершей фауны, представители которой, по всей вѣроятности, были современниками, приуральскаго доисторическаго человѣка каменной эпохи.

Коллекція по доисторической антропологии приуралья, состоящая изъ собраній предметовъ г. Теплоухова, Зыринова, Клера, Тмиковского, Малахова и другихъ, заключаетъ въ себѣ памятники культуры изъ камня, кости, глины и металловъ, которые служатъ хорошимъ нагляднымъ пособіемъ въ дѣлѣ ознакомленія съ фазисами постепеннаго развитія культуры, пережитыми человѣчествомъ съ древнѣйшихъ временъ.

Зоологическій отдѣлъ—чучела и спиртовые препараты—весьма полонъ; декоративно размѣченный въ витринахъ и шкапахъ музея, онъ представляетъ довольно цѣльную картину современнаго живаго міра. Число посѣтителей, музея, такъ и засѣданій общества, съ каждымъ годомъ возрастаетъ, что несомнѣнно указываетъ на пробуждающійся интересъ какъ вообще къ естественнымъ наукамъ, такъ и къ результатамъ мѣстныхъ изслѣдованій. Въ настоящее время Уральское общество находится въ постоянномъ общеніи изданіями со многими учеными обществами Европы и Америки, благодаря чему библиотека его быстро возрастаетъ (до 5,000 томовъ), и оно обладаетъ уже прекрасною и разнообразною серіей ученыхъ трудовъ. Эта библиотека, единственная въ своемъ родѣ впродъ до открытія Сибирскаго университета, на всемъ протяженіи отъ Камчатки до Казани, представляетъ собою крайне важное пособіе для научныхъ работъ въ провинціи, гдѣ почти всюду ощущается недостатокъ въ научнолитературныхъ данныхъ.

Уральское общество любителей естествознанія съ его музеемъ и библиотекой представляетъ существенно полезное учрежденіе для лицъ командиремыхъ на Уралѣ съ научною цѣлью отъ различныхъ ученыхъ обществъ и учреждений, такъ какъ каждый изъ нихъ можетъ найти здѣсь болѣе или меньшій матеріалъ по своей спеціальности. Кромѣ того, Уральское общество оказываетъ ученымъ путешественникамъ содѣйствіе, какъ словомъ, такъ и дѣломъ.

Въ первые годы своего существованія общество поддерживалось исключительно небольшою суммою членскихъ взносовъ, въ послѣдующее же время средства его мало помалу стали возрастать, благодаря сочувствіямъ къ его цѣлямъ и сознанію его полезности, какъ со стороны Пермскаго земства, такъ и частныхъ лицъ. Земскія управы, сознавшія необходимость разумной борьбы съ насѣкомыми, вредящими культурнымъ полямъ, не рѣдко обращаются въ общество за совѣтами по этому вопросу, и общество не разъ уже командировало своихъ членовъ для осмотра полей и изслѣдованія вопроса на мѣстѣ, а также указывало существенныя мѣры, выработанные наукою, примѣняясь къ мѣстнымъ условіямъ. Члены общества принимаютъ также дѣятельное участіе въ санитарныхъ комиссіяхъ земства. Въ настоящее время сумма годичнаго оборота кассы общества достигаетъ отъ 1,500 до 2,000 руб., благодаря ежегоднымъ взносамъ губернскаго и уѣздныхъ земствъ и городской думы.

Для усиленія средствъ общества изрѣдка устраиваетъ публичные научныя чтенія.

Въ заключеніе нашего очерка упомянемъ о проектѣ устройства сибирской уральской научно-промышленной выставки въ Екатеринбургѣ въ 1886 году, внесенномъ въ комитетъ Уральскаго общества любителей естествознанія. Проектируемая выставка должна представить собою по возможности вѣрную картину всего, что до сихъ поръ сдѣлано по части научнаго изслѣдованія природныхъ богатствъ Урала и прилегающихъ сибирскихъ губерній, а также настоящаго состоянія заводской, фабричной и кустарной промышленности, земледѣлія и скотоводства въ томъ краѣ.

Проектъ выставки намѣчаетъ слѣдующіе отдѣлы ея: а) отдѣлъ естественно—историческихъ коллекцій, описаніе изслѣдованій и вообще трудовъ, посвященныхъ изученію природы Сибири и Урала; б) этнографическій, антропологическій и археологическій отдѣлы, т. е. всѣ предметы, относящіеся до домашняго быта и жизни инородцевъ Урала и Сибири (вагуловъ, башкировъ, киргизовъ и. т. д.); в) географическій отдѣлъ, заключающій въ себѣ различныя географическіе и статистическіе матеріалы и изслѣдованія о Сибири и Уралѣ; г) собственно горный отдѣлъ; д) *металлургическій* отдѣлъ; е) сельско-хозяйственный отдѣлъ; ж) отдѣлъ кустарныхъ производствъ; з) отдѣлъ предметовъ фабричной дѣятельности Сибири и Урала; и) отдѣлъ произведеній прочихъ частей Россіи и заграничныхъ, ввозимыхъ въ предѣлы Сибири ею потребляемыхъ. Уральское общество любителей естествознанія, огнеслось весьма сочувственно къ упомянутому проекту, научнаго отдѣла выставки, тѣмъ болѣе что по окончаніи выставки большинство коллекцій, вѣроятно, останется въ городѣ и послужитъ, въ соединеніи съ коллекціями музея Уральскаго общества любителей естествознанія для устройства обширнаго музея научно-промышленныхъ знаній.

Недалекое будущее покажетъ, насколько осуществимъ только что изложенный интересный проектъ выставки, осуществленіе которой безспорно, весьма желательно въ видахъ научной экономической пользы Пермскаго края.

Судя по вышеизложенному, нельзя, кажется, не согласиться что основаніемъ ученаго общества въ Екатеринбургѣ была удовлетворена одна изъ насущныхъ потребностей края, чѣмъ и объясняется то обстоятельство, что общество это, даже не пользуясь матеріальной поддержкой отъ правительства, не подвизалось участію большинства нашихъ провинціальныхъ ученыхъ учреждений, не заглохло въ первый-же годъ своего существованія. Напротивъ того, Уральское общество любителей естествознанія въ теченіи пережитыхъ имъ 16 лѣтъ, благодаря неуспынной дѣятельности своего члена учредителя и секретаря О. Клера, а также покойнаго Н. К. Чунина, постепенно развивалось, укрѣплялось и приобрѣло довѣріе и вниманіе къ своимъ трудамъ интеллигентныхъ обитателей Уральскаго края.

Отъ редакціи (журнала Мин. Народн. Просвѣщенія).

Настоящая замѣтка о дѣятельности Уральскаго общества любителей естествознанія доставлена въ редакцію Журнала Министерства Народнаго Просвѣщенія однимъ изъ дѣятельнѣйшихъ членовъ этого общества, М. В. Малаховымъ. Еще не успѣли отпечатать эту статью, какъ получили прискорбное извѣстіе о преждевременной кончинѣ автора. Михаилъ Викторовичъ Малаховъ, уроженецъ Пермскаго края и бывший питомецъ С.-Петербургскаго университета, былъ даровитый натуралистъ и этнологъ,—произведшіи нѣсколько любовныхъ изслѣдованій по зоологіи, этнологіи и доисторической археологіи по порученію Уральскаго и Русскаго Географическаго обществъ. Нѣсколько интересныхъ трудовъ его напечатано въ изданіяхъ этихъ обществъ и другихъ журналахъ. Наука лишилась въ немъ одного изъ усерднѣйшихъ и полезнѣйшихъ тружениковъ.

ТЕЛЕГРАММЫ „СѢВЕРНАГО ТЕЛЕГРАФНАГО АГЕНТСТВА.“

Петербургъ, Понедѣльникъ 11-го Марта.

Вчера, по случаю дня рожденія Императора Вильгельма, происходилъ въ Гадчинскомъ дворцѣ парадный обѣдъ, къ которому были приглашены: Германскій посоль и всѣ члены Германскаго посольства. Сегодня, по тому же случаю парадный обѣдъ въ Германскомъ посольствѣ, на которомъ будетъ присутствовать министр иностранныхъ дѣлъ и иностранные послы и посланники.

Газеты передаютъ, что въ вопросѣ о пошлинахъ на сырые металлы биржевые комитеты: Петербургскій, Рижскій Нижегородскій и Киевскій, а также совѣты торговли и мануфактуръ, въ отзывѣхъ министерству финансовъ высказались за необходимость ограждать прежде всего не сырой материалъ, а готовые и полуобработанныя издѣлія. Московское отдѣленіе совѣта торговли и мануфактуръ заявило, что необходимо, соразмѣрно увеличенію пошлины на чугунъ, повысить пошлины на машины и чугуныя издѣлія. Комитеты нашли, что сохраненіе нынѣшней пошлины на чугуныя и желѣзныя издѣлія, при увеличеніи пошлины на чугунъ не въ дѣлѣ, послужитъ привозу изъ заграницы издѣлій, создавшихъ себѣ, благодаря мѣстному производству, уже рынокъ сбыта. Согласно отзывамъ, Министерство финансовъ разработываетъ проектъ соотношенія между обложеніемъ чугуна, желѣза и стали и издѣлій изъ этихъ металловъ.

Берлинъ. Рейхстагъ окончательно принялъ законопроектъ о выдачѣ субсидій Океанскимъ пароходнымъ линіямъ.

Римъ. Во время преній по аграрному вопросу, Депрестисъ высказался противъ повышенія пошлины на зерновой хлѣбъ.

Цетинье. На парадномъ обѣдѣ въ честь австрійскаго наслѣднаго принца—принцъ пилъ за здоровье княжеской четы и доблестнаго черногорскаго народа.

Суанямъ. Вчера нѣсколько англійскихъ полковъ нѣхоты, съ соотвѣствующею кавалеріею и артилеріею, двинулись противъ Тамаи, для постройки тамъ укрѣпленій; непріятель сдѣлалъ попытку противиться движенію, но былъ прогнанъ съ позицій съ чувствительными потерями.

На пути къ Тамаи, англичане подверглись въ укрѣпленіи Зареба нападенію мятежниковъ, которыхъ, послѣ жаркаго боя, отбили; мятежниковъ убито до 1500.

Петербургъ, Вторникъ 12-го Марса.

Особая комиссія при министерствѣ финансовъ выработала мѣры къ урегулированію пошлины на мелкосортное желѣзо.

Вѣна. Офиціозная газета „Френденблаттъ“ опровергаетъ слухи о предстоящемъ вмѣшательствѣ Австріи на Балканскомъ полуостровѣ, и говоритъ, что Австрія подобно другимъ державамъ, желаетъ сохраненія тамъ порядка и спокойствія, на основаніи существующихъ трактатовъ.

Парижъ. Палата приняла всѣ статьи законопроекта о введеніи системы выборовъ по департаментскимъ спискамъ.

Полумперіалы 7 р. 90 к. сдѣлано.

Петербургъ, Среда 13-го Марта.

Центральный Банкъ Русскаго Поземельнаго Кредита ведетъ переговоры о передачѣ всѣхъ своихъ облигацій Министерству финансовъ для государственнаго земельного Банка. **ВЫСОЧАЙШЕ** утвержденнымъ мнѣніемъ государственнаго совѣта въ Тобольской, Томской губерніи, Восточной Сибири, Приамурскомъ краѣ образуются губернскіе окружные суды на основаніи временнаго штата судебныхъ установленій и прокурорскаго надзора. Въ названныхъ мѣстностяхъ съ учрежденіемъ при окружныхъ судахъ слѣдователей городскіе суды, ратуши въ Красноярскѣ, Иркутскѣ, Енисейскѣ, Ачинскѣ, Нерчинскѣ, Верхнеудинскѣ и

Троицкосавскѣ упраздняются съ возложеніемъ обязанностей первыхъ четырехъ на мѣстные окружные суды; послѣднихъ трехъ на забайкальскій окружный судъ. Должности губернскихъ, областныхъ, окружныхъ, городскихъ и стряпчихъ приставовъ гражданскихъ и уголовныхъ дѣлъ при полицейскихъ управленіяхъ Тобольска, Тюмени, Томска, Каинска, Иркутска и Троицкосавска, слѣдственныхъ въ Николаевскѣ, Владивостокѣ и Хабаровкѣ, секретарей, столоначальниковъ въ нѣкоторыхъ окружныхъ судахъ Тобольской и Томской губ. упраздняются и учреждаются должности товарищей Прокуроровъ. Прокурорскій надзоръ обращается въ составъ штата на основаніяхъ общаго губернскаго учрежденія для губерній. Избраніе городскими обществами засѣдателей по дѣламъ о купцахъ, мѣщанахъ также кандидатовъ—отмѣняется. Опубликованы также временныя правила объ измѣненіяхъ судоустройства и судопроизводства Сибири.

Лондонъ. Гладстонъ сказалъ вчера Палатѣ общинъ что на важное сообщеніе Гренвилля отъ 16 Апрѣля ожидается отъ Россіи отвѣтъ, который выяснитъ вопросъ должны ли переговоры объ Афганской границѣ происходить или же, какъ желаетъ Англія—предварительное изслѣдованіе намѣтѣ и обсужденіе дѣла можетъ быть предоставлено разграничительной англо-русской комиссіи.

Въ Лондонѣ, Берлинѣ, Амстердамѣ русская валюта, цѣны русскихъ фондовъ сильно понижаются вслѣдствіи чего въ Петербургѣ вексельный курсъ стремится къ пониженію: на Лондонъ 24¹³/₁₆ пенс. на Берлинъ 211¹/₂ пф. на Парижъ 262 сант. золото повысилось до 7 р. 93 копѣекъ полумперіалъ

Римъ. Папа обратился къ Китайскому богдыхану съ письмомъ, прося оказывать покровительство миссіонерамъ и христіанамъ въ Китаѣ.

Харьковъ. Въ послѣднемъ засѣданіи палаты по таганрогскому дѣлу выслушаны заключенія прокурора и мнѣнія повѣреннаго казны и защитниковъ. Прокуроръ полагаетъ: Кузовлева, Айканова, Зубкова, и Чуле, по ограниченіи правъ, сослать на житье въ Сибирь; Лискаго—на житье въ Олонекскую губернію; Михайлова отрѣшить отъ должности; Вальяно сослать въ Тобольскую губернію на жительство, съ ограниченіемъ правъ; денежное взысканіе наложить въ пяти кратномъ размѣрѣ пошлины съ прибавленіемъ цѣнности товара. Приговоръ палаты, вслѣдствіе сложныхъ вычисленій, будетъ объявленъ 18 го Марта, а въ окончательной формѣ 19 Апрѣля.

Кхита. Китайское правительство обложило вывозной чай пошлиной съ покупателя и съ продавца въ отдѣльности; пошлина составляетъ около 15 коп. съ фунта; точность извѣстія требуетъ еще подтвержденія, рынокъ замялся. Вывозъ чая изъ Урги крайне затруднителенъ, по случаю снѣговъ и безкормицы; скотъ сильно надаетъ отъ голода; чай складываютъ по дорогѣ. Въ темные вечера, въ слабой степени, прежде свѣченіе неба на сѣверо—западѣ.

Лондонъ. Гренвилль, говоря объ афганскомъ вопросѣ, сказалъ въ палатѣ лордовъ, что Британское правительство твердо держится политики, обусловливаемой интересами и обязательствами Англіи; но не пропуститъ ни какого случая, чтобы достигнуть соглашенія, одинаково удовлетворяющаго интересамъ и достоинству всѣхъ сторонъ.

Фиц-Морисъ заявилъ въ палатѣ общинъ, что въ соглашеніи съ Россіей, пунктъ расположенія русскихъ и афганскихъ войскъ на спорной территоріи не опредѣленъ; по формальнымъ документамъ о беспорядкахъ въ Пендѣ свѣдѣній нѣтъ.

Петербургъ, Четвергъ 14-го Марта

Виржевий слухъ, будто на послѣднюю ноту лорда Гренвилля объ афганской границѣ наше правительство отвѣчало нотой, признанной въ Лондонѣ неудовлетворительною — лишена всякаго основанія. По несомнѣннымъ свѣдѣніямъ, никакого отвѣта еще не послѣдовало.

„Jurnal de St Petersburg“ по поводу заявленія Гладстона въ палатѣ общинъ, что нѣтъ выгоды давать подробныя объясненія по вопросу объ афганской границѣ, въ виду того что переговоры продолжаются, замѣчаетъ, что слова эти полны благоразумія и вполне своевременны, и не мы, конечно, уклонимся отъ совѣта, даннаго главою англійскаго кабинета своимъ слушателямъ.

Возстановленіе форменной одежды студентовъ университетовъ окончательно рѣшено. Выборъ формы предоставленъ министерству народнаго просвѣщенія; вѣроятно будетъ возстановлена прежняя.

Въ Главномъ Казначействѣ, губернскихъ, уѣздныхъ и окружныхъ казначействахъ открыта продажа на наличныя деньги билетовъ 285 серій безъ купоновъ.

Министръ финансовъ вноситъ на этой недѣлѣ въ Государственный совѣтъ представленіе объ измѣненіи таможенныхъ пошлинъ на рядъ заграничныхъ товаровъ и предметовъ.

Слухи о закрытіи кахановской комиссіи невѣрны; комиссія обсуждаетъ нынѣ вопросъ о губернскомъ совѣтѣ.

Предполагается еще два областныхъ съѣзда епископовъ для обсужденія вопросовъ церкви: приволжскій — для всѣхъ приволжскихъ епархій и въ Восточной Сибири, по прибытіи новаго генераль — губернатора.

Хлѣбная фирма Скараманга и К^о. здѣсь и въ Лондонѣ прекратила платежи; пассивъ еще неизвѣстенъ.

Москва. Вторымъ кандидатомъ на должность городского головы избранъ В. Д. Аксеновъ.

Петербургъ, Пятница 15-го Марта

Говорятъ, что пассивъ фирмы Скараманга и компаніи простирается въ Петербургѣ окола полугорамилліона, актива никакого; пассивъ этой фирмы въ Лондонѣ и Ростовѣ на Дону пока неизвѣстенъ.

Отъ пріостановленія платежей фирмой Скараманга и К^о. здѣшняя и московская биржи пострадали, приблизительно, на два милліона руб. Въ несостоятельности фирмы заинтересованы также большинство экспортныхъ фирмъ Черноморскихъ портовъ.

Комиссія по вопросу о тарифахъ желѣзныхъ дорогъ постановила: для огражденія интересовъ русской каменноугольной промышленности, необходимо установить минимальный тарифъ для перевозки каменнаго угля отъ Петербурга до Москвы.

„Виржевыя Вѣдомости.“ Такъ какъ предложеніе управляющаго государственнымъ банкомъ, Цимсена, директорамъ московскихъ банковъ увеличить кредитъ заводчикамъ и фабрикантамъ было отклонено, несмотря на готовность государственнаго банка переучитывать векселя, то Цимсенъ представилъ докладъ министру объ ассигнованіи

въ распоряженіе московской конторы банка извѣстную сумму, приблизительно тридцать милліоновъ, для учета векселей тѣхъ фирмъ, поддержка которыхъ желательна.

Одесса. Здѣсь пассива Скараманга не оказалось; въ Таганрогѣ пассивъ достигаетъ 200 тысячъ фунтовъ стерлинговъ.

Калуга. Ока вскрылась.

Ростовъ на Дону. Навигація открылась. Цѣны на хлѣбъ поднялись на 30 процентовъ противъ осени.

Парижъ. Генераль Негріе доноситъ: 22 Марта китайцы атаковали французскія укрѣпленія близъ Донгдонга, у самой китайской границы; 23 Марта французы атаковали, въ свою очередь, Китайскія укрѣпленія, и возобновили 24 Марта нападеніе, но вслѣдствіи превосходившаго ихъ численностію непріятели, отступили въ Донгдангъ, потерявъ 200 убитыми и ранеными.

Суакимъ. Граамъ выступилъ вчера къ воздвигнутому англичанами близъ Тамаи укрѣпленію. Непритель атаковалъ англичанъ, но отбитъ съ большими потерями.

Берлинъ. Официальная „Сѣверо-Германская Всеобщая Газета“, въ опроверженіе слуха, говоритъ, что графъ Гербертъ Висмаркъ при послѣдней поѣздкѣ въ Лондонъ не имѣлъ ни какихъ порученій, хотя бы издали касавшихся настоящихъ дѣлъ Россіи съ Англійю.

Лондонъ. Гладстонъ заявилъ въ палатѣ общинъ: мнѣніе, что международная гарантія Египетскаго займа обуславливаетъ международное вмѣшательство въ управленіи Египтомъ неосновательно, но обязанности относительно Египта Англія можетъ исполнить лучше всего, дѣйствуя въ согласіи съ державами, имѣющими права въ Египтѣ. Англія протестовала противъ объявленія Франціей военною контрбандою риса, провозимаго въ китайскіе порты, лежащіе сѣвернѣ Кантона.

Газеты опредѣляютъ пассивъ Скараманга отъ 280 до 300 тысячъ фунтовъ стерлинговъ и разницы на биржѣ 25000 фунтовъ.

Въ палатѣ общинъ прочитано посланіе королевы, въ которомъ сказано, что въ виду нынѣшняго положенія государственныхъ дѣлъ и большой потребности въ военныхъ силахъ, для охраненія Великобританскихъ интересовъ, рѣшено созвать резервы арміи и милиціи. На вопросъ, предполагается ли по вскрытіи льда отправить въ Балтійское море достаточный флотъ, правительство заявило, что оно должно уклониться отъ отвѣта на вопросы о возможныхъ операціяхъ.

Полуиммеріалы 8 р. сдѣлано.

Петербургъ, Суббота 16-го Марта

Слухъ что министерство финансовъ признало необходимымъ созывать ежегодно въ Декабрѣ съѣздъ представителей земельныхъ банковъ.

Лондонъ. Въ палатѣ Салюсбери спросилъ Гренвилля — можетъ ли онъ сообщить, когда начнутся работы разграничительной комиссіи; условлено ли, что русскія войска должны оставаться на занимаемыхъ ими нынѣ пунктахъ, вплоть до установленія пограничной черты, и согласился ли Афганскій эмиръ на такое соглашеніе. Салюсбери присовокупилъ, что дѣлаетъ эти вопросы потому, что въ палатѣ общинъ возникли нѣкоторыя сомнѣнія въ твердости правительства; сдержанность кабинета понятна, но можетъ

быть ложно истолкована на востокъ, особенно въ Афганистанѣ, который при малѣйшемъ признакѣ колебанія Англии не только прекратитъ свои дружескія отношенія, но отпадетъ отъ нея. Гренвилль отвѣчалъ, что онъ столько же опредѣленно высказался о политикѣ правительства въ палатѣ общинъ, сколько и въ палатѣ лордовъ, а потому не понимаетъ, откуда могли возникнуть сомнѣнія въ твердости кабинета. Правительство твердо держится политики, единогласно требуемой парламентомъ, всячески старался, однакоже, достигнуть удовлетворительнаго и одинаково почетнаго для Россіи, Англии и Индіи рѣшенія спорнаго вопроса. Салюсбери, Гренвилль сказали: опредѣлить день начала работъ разграничительной комиссіи и пункта нельзя, потому что отвѣтъ Россіи по этому предмету еще не полученъ; относительно втораго пункта правительство полагаетъ, что русское правительство связано данными имъ послѣдними увѣреніями; что касается послѣдняго пункта, Эмиру дано знать о сочлашеніи, и онъ, Гренвилль, думаетъ, что Эмиръ далъ своимъ войскамъ приказанія, которыя ими исполняются. Герцогъ Аргаилльскій выразилъ мнѣніе, что правительство поступало не сообразно, дѣлая представленія Россіи по поводу ее поступательнаго движенія въ Средней Азій до занятія Мерва. Покореніе Россіей этого разбойничьяго гнѣзда было даже желательно, для интересовъ цивилизаціи и торговли. Вопросъ, однакоже, приобрѣлъ иное значеніе, послѣ движенія Россіи по направленію къ Герату. Герцогъ доволенъ, что правительство твердо рѣшилось помочь Афганистану и отстоять свою территорію до крайнихъ его границъ. Въ заключеніе Герцогъ спросилъ: правда ли, что въ инструкціяхъ Лемсдену сказано, что Пенде спорный пунктъ и что, вопреки этому, Афганцы силой заняли Пенде. Гренвилль отказался дать свѣдѣнія объ инструкціяхъ Лемсдену, но заявилъ, что онъ не находится въ связи съ занятіемъ Пенде Афганцами, которое состоялось еще до прибытія комиссіи. Въ палатѣ общинъ военный министръ Гартингтонъ заявилъ, что день обсужденія посланія Королевы будетъ опредѣленъ въ понедѣльникъ. Прокламація Королевы имѣетъ, однакоже, немедленную силу относительно созыва резервовъ и оставленія въ строю людей, имѣющихъ въ обыкновенное время, права на зачисленіе въ запасъ. Вообще обсужденіе посланія не задержитъ мѣропріятія военнаго министерства.

Палата Общинъ, большинствомъ 294 голосовъ противъ 246, приняла правительственное предложеніе о соглашеніи относительно Египетскихъ финансовъ.

Раваль Пинди. Вчера прибылъ сюда Вице-король Индіи, для встрѣчи Афганскаго Эмира.

Парижъ. Сенатъ принялъ вотированное палатой увеличеніе таможенныхъ пошлинъ на зерновой хлѣбъ.

Бухарестъ. Прошлой ночью сгорѣла часть зданія палаты депутатовъ; архивы спасены, зало засѣданія отстояли.

Суакимъ. Египетскій гарнизонъ Кассалы еще держится. Говорятъ Италия ведетъ переговоры съ цѣлью выручить Кассалу, давно осаждаемую войсками же-пророка.

Петербургъ, Воскресеніе 17-го Марта.

Министръ финансовъ внесъ въ Государственный совѣтъ представленіе объ обложеніи доходовъ, доставляемыхъ денежными капиталами; налогъ предполагается установить соотвѣтственно существующему у насъ обложенію доходовъ съ

недвижимыхъ имуществъ, промышленности и торговли, въ размѣрѣ пяти процентовъ; слѣдовательно, гораздо ниже чѣмъ въ Австріи, гдѣ взимается до двадцати, Италіи, гдѣ взимается 13, и Франціи, гдѣ взимается до 9%. Отъ налога освобождаются: проценты по государственному займамъ, изъятые по условіямъ ихъ заключенія отъ платежа налоговъ; проценты по вкладамъ въ сберегательныя кассы, ссудо-сберегательныя товарищества и сельскіе банки; доходы по акціямъ и паямъ, дивиденды промышленныхъ и торговыхъ обществъ; сборъ съ дохода капиталовъ ученыхъ, учебныхъ, богоугодныхъ и благотворительныхъ учреждений, а также эмеритальныхъ кассъ, взывается на общихъ основаніяхъ, но обратно возвращается казною; за несвоевременную уплату взывается пеня, въ размѣрѣ одного процента мѣсяцъ; за утайку или пропускъ въ показаніи дохода — тройная сумма неуплоченнаго налога и, сверхъ того, виновные подлежатъ уголовной отвѣтственности. Епископъ Тобольскій и Сибирскій — Василій уволенъ по разстроенному здоровью отъ управленія вѣрвенной епархіи; на его мѣсто назначенъ Епископъ Врестскій — Авраамій.

„Журналъ Петербургъ“ по поводу послѣднихъ сообщеній лорда Гренвилля въ палатѣ лордовъ обращаетъ вниманіе, что изъ этихъ сообщеній явствуетъ, что отвѣтъ русскаго правительства будетъ вскорѣ полученъ въ Лондонѣ, и ничто еще не заставляетъ предполагать неблагоприятнаго исхода переговоровъ; такими же соображеніями руководился, вѣроятно, англійскій военный министръ, предложивъ выбрать только въ понедѣльникъ день обсужденія посланія Королевы о призывѣ резервовъ.

Парижъ. Сенатъ принялъ дополнительную таможенную пошлину на рогатый скотъ.

Сегодня скончался въ Фонтенебло русскій посолъ при Верлинскомъ дворѣ — Князь Орловъ.

Въ Тонкинѣ Китайцы перешли въ наступленіе. Генералъ Негрѣ тяжело раненъ; вынужденъ очистить Дангсонъ. Три сильныхъ колонны китайскихъ войскъ атаковали французскія позиціи и заставили французовъ отступить еще далѣе на Донгъ-Сонгъ и Танной. Генералъ Бріеръ сосредоточивъ всѣ свои силы, надѣется еще удержаться въ Тонкинѣ, но настоятельно требуетъ подкрѣпленія изъ Франціи.

Ферри, отвѣчая вчера въ Палатѣ депутатовъ на запросъ по Китайскимъ дѣламъ, заявилъ, что сама палата рѣшила расширить сферу военныхъ дѣйствій. Министръ предложилъ палатѣ выразить довѣріе кабинету простымъ переходомъ къ очереднымъ дѣламъ; предложеніе принято большинствомъ 273 голосовъ противъ 227.

Виллефельдъ, Вестфалія. Вслѣдствіи стычки рабочихъ здѣшней фабрики швейныхъ машинъ произошли беспорядки; войска розогнали буяновъ и возстановили порядокъ; нѣсколько человекъ ранены, тридцать арестованы.

Два слова „объ афганскомъ вопросѣ“.

Изъ телеграммъ, помѣщаемыхъ на страницахъ нашей газеты, читатели знаютъ, что злобой дня служитъ вопросъ объ урегулированіи границы между нашими средне-азиатскими владѣніями и Афганистаномъ. Не смотря на миролюбивыя заявленія со стороны нашего правительства, иностранная печать смотритъ на намѣренія Россіи весьма подозрительно. Германская печать силится, во что бы то ни стало, вызвать вооруженное столкновеніе между Россіей и Англійей, а англійская пресса старается запугать Россію призраками вооруженія Ин-

дѣйской арміи. Тому или другому вторятъ и другія иностранныя газеты. Однимъ словомъ, шовинизмъ обуялъ европейскую прессу, не исключая, конечно, и нѣкоторыхъ нашихъ отечественныхъ органовъ печати. Наше министерство иностранныхъ дѣлъ держалось, до сихъ поръ, въ этой бумажной войнѣ крайне миролюбиво, отнесясь съ должнымъ хладнокровіемъ къ этой бурѣ въ стаканѣ воды. Но всему есть границы, даже и терпѣнію дипломатіи. Безцеремонная запознность англійской, наиболее вліятельной газеты „Times“ вынуждала бросить сельскую газету „Nord“, считающуюся въ Европѣ органомъ нашего министерства иностранныхъ дѣлъ, на весьма энергическій отпоръ разглагольствованіямъ лондонской газеты. Богъ что читаемъ въ „Nord“:

„Органъ Сити, зная миролюбивое настроеніе русскаго общества и правительства, полагаютъ, что можетъ безнаказанно совершать свои выходки въ Лондонѣ, не безъ основанія, рассчитывая на хладнокровіе и умеренность Россіи, но не смѣдуетъ подвергать эти качества слишкомъ грубымъ испытаніямъ. Языкъ „Times“ легкомысленно вызывающій призракъ европейской войны, ни въ какомъ случаѣ не заслуживаетъ извиненія. Для кого неизвѣстно, для кого не видно, что если война составляетъ для Россіи великое несчастье, котораго она всегда будетъ избывать, насколько это возможно (ибо и счастливая война составляетъ бѣдствіе, не акупающее произведенныхъ затратъ), то возстаніе въ Индіи, въ особенности при теперешнихъ обстоятельствахъ, было бы такимъ несчастьемъ для Англии, отъ котораго она можетъ быть никогда бы не оправилась!“

Откровеннѣе объясниться трудно. Думаемъ, что эта откровенная бесѣда газеты „Nord“ въ достаточной мѣрѣ освѣщаетъ вопросъ, а потому всякія комментаріи мы считаемъ преждевременными, такъ какъ всякому понятно, что дальнѣйшія событія въ Афганистанѣ и Индіи зависятъ отъ степени благопріятія англійской дипломатіи.

„Въ Русскомъ Курьерѣ.“ Одинъ изъ персидскихъ журналовъ „Tiblak“ извѣщаетъ что многие почетные жители Герата отправились въ Сараксъ просить русское правительство о присоединеніи города къ Россіи.

Х Р О Н И К А.

Въ Екатеринбургскую Католическую церковь, по заказу г. Миткевича, исполнено скульптурною мастерскою N. Lovilon распятіе Спасителя. — Крестъ съ распятіемъ будетъ помѣщенъ въ аркѣ свода передъ большимъ алтаремъ, гдѣ заключалась пустота. — Въ Пятницу на страстной недѣлѣ Крестъ будетъ установленъ на мѣсто. —

На Шестой день Пасхи въ Пятницу 29-го Марта (не въ Четвергъ, 28-го, какъ значится въ выпущенныхъ уже особыхъ анопсахъ) Екатеринбургскій Музыкальный Кружокъ имѣетъ дать въ залѣ общественнаго клуба большой чрезвычайно интересный музыкальный вечеръ. Въ исполненіи инструментально—локально—литературной программы примутъ участіе: г-жи Юсса, Жолобова, Квасникова, Кикина Котелянская, Кроненбергъ, Мевіусъ, Миславская, Пыжева, Ухова, Цервицкая, Шнейдеръ; г. Андреевъ-Виноградовъ, Давыдовъ Кернъ, Клеппининъ, Климининъ, Козловъ, Насоновъ, Серебренниковъ и Федоровъ.

Между прочимъ будутъ исполнены: Пѣсня Левки изъ оперы Римскаго-Корсакова „Майская ночь“, (П. Ф. Давыдовъ и хоръ) и музыкальная картина (1 дѣйствіе 2-я картина изъ оперы Рубинштейна „Демонъ“ (П. Ф. Давыдовъ, X. А. Федоровъ и Хоръ).

Дебютъ оркестра кружка (болѣе 20 человекъ.) Залъ будетъ освѣщенъ электричествомъ; подробности вечера будутъ объявлены особо. Заблаговременно записываться на этотъ вечеръ можно у. П. А. Чупиной, въ домѣ Фелькнеръ, въ Соборной улицѣ, противъ аптеки Вейсберга.

Концертъ 14 Марта.

Въ четвергъ въ городскомъ театрѣ состоялся большой благотворительный концертъ. Какъ по сбору, такъ и по качест-

ву исполненія г-г. любителями своихъ номеровъ, концертъ этотъ вышелъ удачнымъ на рѣдкость. Пальма первенства, безъ сомнѣнія, принадлежитъ П. Ф. Давыдову, котораго за серенаду Направника публика вызвала на „bis“ и потомъ это „bis“ повторилось еще и еще.. Словомъ, г. Давыдову, вмѣсто двухъ, пришлось спѣть полъ-дюжины романсовъ. Рукоплесканьямъ не было конца. Кромѣ того, г. Давыдовъ пѣлъ за сцену, пока читала г-жа Сабашинская. Большой фуроръ произвела также г-жа Пыжева (новая любительница, еще ни разу не выступавшая здѣсь въ концертахъ.) Обладая симпатичнымъ, довольно значительнымъ, по регистру и силѣ, голосомъ, пѣвица владѣетъ имъ положительно мастерски и слушается съ удовольствіемъ... Г-жа Котовичъ, по обыкновенію, очень хорошо спѣла ром. „Нельзя повѣрить“ и „Лови часы любви“. Первый разъ появившаяся предъ лицомъ Екатеринбургской публики, г-жа Котелянская, (недавно открывшая здѣсь музыкальные классы), показала умнѣе пѣть, но мы почти не слышали самаго тѣня. Голосъ г-жи Котелянской не обладаетъ ни особенной симпатичностью, ни обширностью регистра. Хороши очень у нее только tremolo и вообще мѣста болѣе колоратурныя. Видна во всемъ школа. Нельзя не упрекнуть г-жу Котелянскую за выборъ пьесъ—аріи изъ „Африканки“ и „Семирамиды“—вещи слишкомъ серьезныя, не концертныя, поэтому можетъ быть, пѣвица не имѣла надлежащаго успѣха, хотя послѣ аріи изъ „Семирамиды“ была единодушно вызвана на „bis“ (ром. „Тучки небесныя“).

Публика, всетаки, отнеслась къ г-жѣ Котелянской очень сочувственно. Г-г. Андреевъ и Кернъ, какъ обыкновенно, имѣли успѣхъ. Н. М. Деханова премію исполнила „Страшную минуту“ ром. Чайковскаго и „Сжалась“ изъ Роберта. Но ей и г-жѣ Котовичъ не слѣдовало дѣлать такой смѣлой выборъ для дуэта (изъ Аиды). Обѣ пѣвицы сдѣлали все, что могли, но тѣмъ не менѣе ни по силѣ голосовъ, ни по тембру ихъ, наконецъ ни по образцѣ, г-жи Котовичъ и Деханова не вполне соответствовали требованіямъ, которыя предъявляетъ публика къ Амнерисъ и Аидѣ. Впрочемъ, для любительницъ, дуэтъ сошелъ хорошо. Голосъ г-жи Дехановой не лишентъ нѣкоторой рѣзкости.

Г. Стеффанъ оказался очень и очень порядочнымъ солистомъ, но его инструментъ—кларнетъ—плоховатъ, да и музыкантъ не вполне умѣетъ дѣлать передышку, вслѣдствіе чего въ игрѣ слышно подчасъ шипѣніе. Но въ общемъ, г. Стеффанъ подождительно недурно исполнилъ оба solo.

Чтеніе г. Климинина произошло бы можетъ быть прекрасное впечатлѣніе, если бы онъ не утрировалъ нѣсколько своей мимикой и жестикულიцей А впрочемъ, публика хлопала, кричала „bis“ и смѣялась, стало быть—цѣль достигнута. Хорошо читала также сама Л. П. Сабашинская, устроительница этого концерта въ пользу бѣдныхъ семействъ. Е. Я. Шнейдеръ и Миславскую публика уже слышала. Въ этомъ концертѣ выступила первый разъ еще пѣяница г-жа Жолобова. Публикою встрѣчена очень сочувственно. Въ общемъ, концертъ удался вполне. А главное—все были приятно поражены необычнымъ событіемъ, именно, что г. Давыдовъ и г-жа Котелянская не отказались въ день концерта. Впрочемъ г. Давыдовъ вполне исполнилъ свой грѣхъ (на то теперь и великій постъ) тѣмъ, что былъ весьма любезенъ и сиѣлъ, какъ уже сказано, вмѣсто двухъ, шесть пьесъ. Зацемъ эти лишніе нумера за прошлые концерты, въ результатѣ публика удовлетворена и претензій, которыя слышались отовсюду, имѣть не можетъ...

Вообще, повторемъ, концертъ удался. Искреннее спасибо Л. П. Сабашинской, убившей такъ мастерски двухъ зайцевъ—благотворительную цѣль и удовольствіе публики.

Буфетъ торговалъ (не безъ усилій и не безъ... насилій, со стороны торгующихъ барынь) превосходно.

На пасхѣ въ городскомъ театрѣ предстоитъ нѣсколько спектаклей труппы Майской, а съ апрѣля на сцену выступитъ нашъ музыкальный кружокъ съ „Русалкой“, „Фаустомъ“,

„Каширекой стариной“, „Откуда сыр борь“ и т. д.

Городской театръ взять у г-жи Майской за тысячу рублей музыкальнымъ кружкомъ на мѣсяць, съ 8-го Апрѣля.

Присяжный рецензентъ.

Милостивый Государь, Господинъ Редакторъ!

Прошу Васъ помѣстить въ уважаемой Вашей газетѣ что концертъ, исполненный 14 Марта, далъ 742 р. валоваго сбора, а за исключеніемъ всѣхъ расходовъ, оправдательныя документы, которые за подписомъ получателей представлены мною Г-ну Полиціймейстеру, на раздачу подавленныхъ нуждою имена которыхъ, съ обозначеніемъ ихъ квартиръ извѣстны такъ-же Барону-Таубе—осталось 500 руб. Такого блестящаго результата конечно возможно только достигнуть при полнымъ сочувствіи къ доброму дѣлу какъ Г-дъ исполнителей, такъ и жертвователей, за что отъ лица истинныхъ нуждающихся, которыхъ довелось мнѣ видѣть въ послѣдующія за концертомъ дни, приношу глубокую признательность за помощь подоспѣвшію во время, такъ какъ всякому не безъизвѣстно, что дорого личико ко Христову дню.

Л. Сабашинская.

КОРРЕСПОНДЕНЦИИ ЕКАТЕРИНБУРГСКОЙ НЕДѢЛИ.

СВѢТУ БОЛЬШЕ И НАВОЗУ МЕНЬШЕ!

(Корреспонденция изъ Кусинскаго завода.)

Прескверный у насъ городишко... то-бишь, заводишко. Зимой еще туда—сюда, пожалуй и лѣтомъ, и осенью, но, Боже праведный, что за картину представляетъ нашъ заводъ весной!

Лѣто въ хорошую погоду у насъ очаровательно, ибо природа снабдила Кусу всѣмъ, чѣмъ только могла: и горы у насъ имѣются, и рѣки, и небо голубое, и солнце пурпурное, луна золотая, и звѣздочки серебряныя, словомъ все на своемъ мѣстѣ и въ наилучшемъ можно сказать, видѣ. Искусство даровало намъ порядочный прудъ, слѣдовательно, если угодно на лодкѣ прокатиться, такъ „сдѣлайте одолженіе“.

Осень въ хорошую погоду также недурна, а въ ненастье — и не глядѣль бы: грязь у насъ въ это время непроходимая, тротуаровъ конечно, нѣтъ, такъ что приходится чуть не вплавь пѣшеествовать по кусинскимъ „припшехтамъ“.

Зима въ нашихъ палестинахъ одинакова, надо полагать. Природа окутывается бѣлымъ саваномъ, деревья сдѣлываютъ, рѣки, пруды и озера замерзаютъ. Благо тому, кто обзавелся на это время теплою шубой и блаженъ мужъ, иже пребываетъ, на прим., въ Екатеринбургѣ: тамъ и спектакли, и концерты, и другія зрѣлища, а у насъ, сирыхъ и убогихъ, это — неслыханныя и невиданныя вещи, только и разнообразія, что отморозченныя носы...

Впрочемъ я хотѣлъ говорить о веснѣ. Да, идетъ чародѣйка! Уже черезъ присло глядитъ... Долой епотовики и маляки, у кого они имѣются! Да здравствуютъ шляпы и все возможная пальто: и осеннія, и весеннія, и лѣтнія! Опять таки у того, кто привыкъ къ подобнымъ подраздѣленіямъ, а у мелкой сошки одинъ балахонъ за всѣ отвѣчаетъ: въ немъ и лѣтомъ не жарко и зимою не такъ, чтобы ужъ очень холодно...

... Гдѣ нибудь весна въ самомъ дѣлѣ очаровательна, поэтична и можетъ быть безъ преувеличенія названа чародѣйкой, но къ сожалѣнію не у насъ. У людей съ наступленіемъ весны появляется благораствореніе воздухонъ, а у насъ хоть носъ зажимай такъ тоже.

Дѣло въ томъ, что у людей скотину держать въ хлѣвахъ, а у насъ прекрасными хлѣвами служатъ заводскія улицы и „припшехты“, по коимъ даже трудно пробраться пѣшеходу: того и гляди корова на рога посадить. У насъ наир. въ Екатеринбургѣ по улицамъ гуляютъ человѣческія существа, а у насъ коровы, лошади и другія животныя, неимѣющія ни ма-

лѣйшихъ попятій о свѣтскихъ приличіяхъ...

Послѣ этаго вполнѣ возможно представить себѣ картину нашего завода въ періодъ наступленія весны — чародѣйки: улицы буквально загромождены навозомъ. Все это раскисаетъ вмѣстѣ со снѣгомъ и течетъ въ заводскій прудъ, а мы, жители, за неимѣніемъ колодезь, беремъ оттула воду. Нечего и говорить теперь о нашихъ слишкомъ ужъ неблагоприятныхъ воздухонъ... У людей весною — амбре, а у насъ — чертъ знаетъ, что такое... точно въ конюшнѣ живемъ.

На дняхъ я спросилъ у черномазаго литейщика, шильнолы у нихъ формовочной.

— У!.. отвѣчалъ онъ мнѣ съ улыбкой: — поробь-жа съ недѣлю, дакъ и душа-то почернѣетъ...

И у насъ въ заводѣ тоже у-у! какъ навозно!.. Поживи ка съ мѣсяць, такъ пожалуй, чего добраго, и душа-то обновится...

... „Жизнь невеселая, жизнь одинокая“... Да, замѣчательно невеселая: у людей и клубы, и театры, и библиотеки, а у насъ ничего подобнаго... Не хотимъ да и шабашъ! Мало бы чего не придумали нѣмецъ съ англичаниномъ Вонъ нѣмецъ, говорятъ, и обезьяну придумать, а для насъ его затѣи, можно сказать, плюнуть, да растереть!..

Въ Миасскомъ заводѣ, на прим., имѣются 2 клуба и театръ, мы же, Кусине, только и пробавляемся по временамъ „кадрелкой“, другіхъ удовольствій, особенно въ зимнее время, не полагается. Впрочемъ заводна же у насъ при заводской конторѣ маленькая библиотека: выписываемъ „Русскую Мысль“, „Вѣстникъ Европы“, „Новъ“, Недѣлю“, „Осколки“ и „Русскій Курьеръ“, но все это какъ будто не при насъ писано... „Осколки“ еще ничего, читаемъ мало—мало, и въ „Рус. Кур.“ всѣ смертоубивства перечитываемъ, пожалуй и повѣсти въ журналахъ съ грѣхомъ пополамъ перелистываемъ, но, Боже, унаси насъ грѣшныхъ отъ всевозможныхъ „вопросовъ“ „обозрѣній, критикъ и библиографій“! Отведи насъ, Владыко, отъ различныхъ „хроникъ“, „научныхъ отдѣловъ“ и прочей другой чепухи, которую безпрѣмѣнно нѣмчура проклятая выдумала, а можетъ и англичанка... Чтобы имъ пусто было!

Въ послѣднее время жалящимъ была предложена подписка на пополненіе (?) конторской библиотеки (?). Предполагается приобрести выдающихся русскихъ авторовъ. Взносы ежемѣсячныя по 50 коп. желающихъ набралось только 11 человекъ (замѣчательно то, что въ числѣ желающихъ познакомиться съ русскою литературой нѣтъ ни одного изъ Кусинъ — аборигеновъ, все пріѣзжіе: священники, учителя, фельшера и др. представители интеллигентныхъ работниковъ). Кусине въ этомъ случаѣ чистокровные патріоты — самобытники: „Не хотимъ, отъ своего корыта отходить, да и шабашъ. Не хотимъ верхоумничать и басга!“ Скоро въ Кусу выплутъ соч. Пушкина, а затѣмъ и Гоголь появился, и Л. Толстой, и Тургеневъ, а можетъ и другіе прочіе поборники цивилизаціи. Дайто, Господи, а то ужъ совсемъ было обновозились!..

Въ заключеніе пожелаемъ Кусинской библиотекѣ долговременнее житіе, а Кусинскимъ коровамъ болѣе приличныя конюшни... *Станиславъ Лушинскій.* Куса 10 Марта.

Р. S. Сегодня узналъ, что мясники въ своихъ дворахъ завели бойницы: — Ну, ишо бойницу выдумать, а дворъ — отъ на што? Да покулъ Богъ несетъ, ежели къ примѣру, дакъ и-и!.. валий сколько угодно! Вотъ когда валежи напускаетъ Господь, тагда ужъ не ведать, потому — опаска тоже... Ну мы и сами тогда понимаемъ, а теперь — нничеевошенки!.. Объяснилъ мнѣ торговецъ мясомъ. Вотъ они на лицо у насъ всѣ источники различныхъ эпидемій и эпизоотій. А тѣ, кому вѣдать сіе надлежитъ, — не вѣдаютъ, или молчатъ. Ст. Луп.

Пермь. (Отъ нашего корреспондента). Въ общемъ по губерніи самую крупную статью расходовъ у Пермскаго земства составляетъ народное образованіе, безъ преувеличенія поглощающее четвертую часть сборовъ; въ частности же, почти каждое уѣздное земство расходуетъ на этотъ предметъ въ такой же пропорціи въ отношеніи годовыхъ общихъ смѣтъ,

но уѣздныя земства заботятся преимущественно о простомъ народѣ, стремясь сдѣлать его грамотнымъ, тогда какъ дѣятельность, или лучше сказать денежныя ассигнованія губернскаго земства имѣютъ иное направленіе, конечною цѣлю ставящее дать грамотному люду возможность получить среднее и даже высшее образованіе. Въ видахъ распространенія среднего образованія губернское земство даетъ средства на содержаніе гимназій, прогимназій и реальныхъ училищъ, а распространеніе высшаго образованія поддерживается назначеніемъ стипендій. Послѣдняя мѣра на послѣднихъ собраніяхъ стала признаваться не цѣлесообразной, потому что этимъ путемъ ученыхъ, образованныхъ людей не распространишь, такъ какъ число стипендій не можетъ быть велико, а между тѣмъ напрасно поддерживается привилегированное положеніе тѣхъ немногихъ случайныхъ счастливицевъ которымъ удается получить стипендію. Великое ввѣренное попеченію дѣло, земство должно ставить возможно шире, дабы плодами заботливости пользовалась или имѣла возможность пользоваться наибольшая часть населенія, а не отдѣльныя только лица. Расходы губ. земства на народное образованіе ежегодно колеблются, однако ниже 26/т. не спускается. Уѣздныя же земства употребляютъ на народное образованіе свыше 400/т. рублей. Какъ видите, читатель, просвѣтительный расходъ въ Пермскомъ земствѣ достигаетъ почтенной цифры и при ней естественно желать, чтобы на ряду съ другими управскими докладами, подчасъ очень объемистыми, къ очереднымъ собраніямъ подготавливалось и объясненіе о ходѣ дѣла по народному образованію. Уѣздныя управы это и выполняютъ. Губернская же на себя не принимаетъ труда обобщенія этого дѣла по цѣлой губерніи потому ли, что уѣздныя земства не доставляютъ ей матеріаловъ, или почему другому—незнаю. Извѣстно лишь, что въ предшествовавшія собранія члены губернскаго собранія выражали желаніе, чтобы губернская управа отъ себя вносила обзоры по народному образованію и разработала предположенія, на коихъ и губернское земство могло бы принять участіе въ обученіи народа грамотѣ. Нынѣ такого требованія уже нигдѣмъ кажется, не предъявлялось, по всей вѣроятности за безнадежностью добиться удовлетворенія. Все, что управа приготовила къ послѣднему собранію по народному образованію, такъ это доложила отвѣтъ министерства Народнаго Просвѣщенія, послѣдовавшій на постановленіе 1883 г., въ которомъ испрашивалось успокоительное для общества увѣдомленіе, что начальныя школы не будутъ изъяты изъ вѣдѣнія училищныхъ совѣтовъ съ передачею въ руки духовенства, какъ тогда носились слухи. Нынѣ министерство дало знать, что въ высшихъ сферахъ не проецируется такихъ мѣръ и нѣтъ основанія для заявленныхъ опасеній. Тогда же губернское собраніе положило ходатайствовать о возстановленіи училищныхъ совѣтовъ по положенію 1864 г. съ цѣлю достиженія увеличенія численнаго состава совѣтовъ съ выборнымъ изъ своей среды предсѣдателемъ. По этому поводу министерство высказало, что земство не привело мотивовъ, указывающихъ на необходимость возстановленія прежнихъ совѣтовъ, безъ чего понятно, неудобно измѣнять напостоянный порядокъ завѣдыванія школами. И не привела, по моему мнѣнію, управа и нынѣ убѣдительныхъ резоновъ для обращенія къ прежнему закону объ училищныхъ совѣтахъ, почти повсюду бездѣйствующихъ благодаря косности ихъ предсѣдателей—инспекторовъ. Слышно только, что коегдѣ отдѣльные члены совѣтовъ проявляютъ энергію къ дѣлу, но вѣдь что значатъ эти единицы въ массѣ раскиснувшихъ по губерніи училищъ? Много ли они могутъ сдѣлать полезнаго, будучи сами приставлены не надолго и изъ-за дѣла? По общему положенію о начальныхъ училищахъ предсѣдательствованіе въ училищныхъ совѣтахъ возложено на предводителей дворянства, а такъ какъ ихъ здѣсь нѣтъ, то обязанность эту исполняютъ инспекторы училищъ, обязанные вести и дѣлопроизводство и отчетность; не имѣя же надъ собою контроля, они поступаютъ по своему произволу: вздумается собрать совѣтъ—созоветь; неугодно—ничего не подѣлаешь.

Какъ-то пойдутъ церковноприходскія школы, если только

гдѣ-нибудь откроются. На учрежденіе ихъ наслѣдникъ извѣстнаго умершаго Кунгурскаго богача Губкина, Кузнецовъ представилъ въ распоряженіе епархіальнаго начальства 1500 руб., которыя будто бы вложены въ банкъ для приращенія ихъ %. Ранѣе того тотъ же г. Кузнецовъ представилъ Пермскому епископу 1000 руб. для иноподобныхъ школъ и деньги эти также положены въ банкъ. Едва ли ставится задачей деньги эти обратить въ неприкосновенный капиталъ, потому что въ такомъ случаѣ причется очень долго ожидать открытія школъ на проценты съ такихъ капиталовъ. Г. Кузнецовъ по извѣстнымъ мнѣ свѣдѣніямъ въ разныя учрежденія представилъ больше 100/т. рублей, но жертвы его пока миновали народныхъ училищъ. И въ Перми есть нѣсколько богачей, охотно помогающихъ монастырямъ, богадѣльнямъ, гимназіямъ и ни гроша, кажется, не давшихъ на низшія училища. Добро, что еще народные земскіе представители не враги просвѣщенія народа. Въ душѣ то пожалуй и не всѣ радуютъ о народномъ образованіи, да стыдятся открыто идти противъ, какъ кое что и другое существуетъ отчасти при косвенномъ содѣйствіи нашей стыдливости публично творить мерзости.

У насъ въ Перми уже нѣсколько выдающихся кражъ совершено въ послѣднее время; между прочимъ похищеніе не большой суммы денегъ сдѣлано изъ каедральнаго собора будто бы нищей братіей.

А.—

Милостивый Государь, Господинъ Редакторы!

Въ 9 № издаваемой Вами Екатеринбургской Недѣлѣ напечатана корреспонденція изъ Перми, подписанная А., въ которой корреспондентъ описываетъ занятія Пермскаго Губернскаго Собранія XV очередной сессіи и между прочимъ касается вопроса, обсуждавшагося собраніемъ обо мнѣ, какъ бывшемъ Предсѣдателѣ Осинской Земской Управы, и сообщаетъ, что Губернское собраніе признало меня виновнымъ въ подлогѣ и продержаніи у себя земскихъ денегъ по отзыву многихъ, не нуждаясь въ нихъ. Далѣе цитируетъ мои дѣйствія съ особеннымъ желаніемъ представить дѣло въ превратномъ видѣ.

Чтобы на страницахъ Вашей газеты не было лжи и торжествовала бы только одна истина, и считаю необходимымъ сообщить слѣдующее: Губернское собраніе, въ засѣданіи 25 Января, разсмотрѣвъ мое дѣло, дѣйствительно порѣшило возбудить противъ меня судебное преслѣдованіе по обвиненію въ подлогѣ, выразившемся въ дѣлѣ пороховой операціи, и въ продержаніи у себя безъ законныхъ поводовъ денегъ, выписанныхъ къ отсылкѣ по кассѣ Уездной Земской Управы; но такое рѣшеніе собранія не есть окончательное, оно подлежащее, вопервыхъ, санкціи Правительствующаго Сената, а во вторыхъ, право признавать кого бы то ни было виновнымъ принадлежитъ совершенно другому учрежденію. По вопросу, предложенному къ разрѣшенію Губернскаго собранія по пороховой операціи, коммиссія Губернскаго земства производившая мѣстное объ этомъ дознаніе, доложила собранію, что въ дѣлѣ этомъ было недоразумѣніе, приводящееся уже къ концу, а потому я и не объяснялся предъ Губернскимъ собраніемъ въ своей объяснительной рѣчи, считая дѣло это оконченнымъ, а между тѣмъ это личное объясненіе, непотребованное отъ меня вопреки 115 ст. земскаго положенія, имѣло бы громадное значеніе и выяснило бы истинное положеніе дѣла, безъ каковаго едва-ли бы могло быть такое постановленіе Губернскаго собранія; придется его т. е. объясненіе представить по принадлежности. Далѣе корреспондентъ говоритъ, что я выписывалъ по кассѣ деньги погорѣльцамъ, заставляли въ нихъ росписываться одного изъ управскихъ служащихъ, не сдавалъ ему въ дѣйствительности денегъ, а доставлялъ оныя по принадлежности самъ. Это опять таки не такъ: всѣмъ земскимъ дѣлителямъ извѣстно, что деньги погорѣльцамъ слѣдуютъ изъ Губернскаго земства и выписываются въ Уездныхъ Уравахъ по особой Губернской кассѣ, меня же преслѣдуютъ за деньги,

выписанныя по кассѣ Уѣздной Земской Управы, значить за деньги, слѣдующія не погорѣльцамъ, а другимъ частнымъ лицамъ (Пойлову). Да и самъ я безусловно этой винѣ не отвергалъ, а объяснялъ что былъ вынужденъ къ такому положенію существующимъ въ Осинской Управѣ порядкомъ выдачи земскимъ служащимъ денегъ безъ выписки по кассѣ, т. е. обстоятельствомъ *непреодолимымъ* въ земскомъ дѣлѣ; о подобныхъ выдачахъ свидѣтельствовала предъ Губернскимъ собраніемъ коммиссія онаго въ своемъ докладѣ.

Корреспондентъ говоритъ еще о томъ что я дошелъ до беззастѣнчивости: въ Декабрѣ мѣсяцѣ выписалъ себѣ авансомъ на Нижегородскую ярмарку 1200 рублей и потомъ таковыя въ Мартѣ мѣсяцѣ возвратилъ обратно въ Управу. Это опять не такъ: Въ Декабрѣ 1882 г. выписано мнѣ, по распоряженію *вною въ постуришиаго Предсѣдателя Управы*, 1271 р. на Нижегородскія покупки, деньги эти состояли ранѣе записанными по расходной памятной Управы, и только лишь въ Декабрѣ снесены въ расходъ по кассѣ; изъ нихъ я израсходовалъ 118 р. 82 к., а остальные 1151 р. 18 к. представилъ въ кассу Управы.

Я только въ одномъ соглашаюсь съ корреспондентомъ, это именно съ тѣмъ, что онъ приводитъ отзывъ многихъ о томъ, что я въ задержанныхъ суммахъ *личной нужды не имѣлъ*, а что если было это допущено, такъ только ради другихъ, *безиремонно навязчивыхъ людей, за которыхъ я и несую тяжелую ношу*. Прошу редакціи газетъ, перепечатавшихъ корреспонденцію изъ Перми, помѣщенную въ № 9 Екатеринбургской Недѣли, перепечатать и настоящее мое сообщеніе Оса, 6 Марта 1885 года.

Ив. Китавъ.

Бывшій Предсѣдатель Осинской Управы.

Милостивый Государь, Господинъ редакторъ!

Прочитавши въ № 10 Вашей газеты корреспонденцію изъ Михайловскаго завода по поводу избранія почетнаго Блюстителя Михайловскаго училища, Уѣздная Управа сочла своею обязанности сдѣлать въ помянутой корреспонденціи не большую поправку, а потому обращается къ Вамъ съ покорнѣйшей просьбой напечатать настоящее письмо въ Вашей газетѣ, которымъ Управа желаетъ лишь выяснитъ дѣйствительное положеніе дѣла объ избраніи Блюстителя. Дѣло въ томъ, что земская управа, получивъ отказъ бывшаго Блюстителя г. С—ва о сложеніи имъ званія почетнаго Блюстителя, 6-го Сентября 1884 года за № 3692, предложила Михайловскому Волостному Правленію внести на обсужденіе Михайловскаго Волостнаго схода вопросъ о выборѣ кандидата на должность почетнаго Блюстителя, при чемъ просила приговоръ о выборѣ представить въ управу для доклада Земскому Собранію, отъ коего зависило одобреніе избраннаго обществомъ кандидата, но приговора о выборѣ ни ко дню открытія Собранія (15 Октября), ни во время засѣданій Собранія, въ Управу не поступало; между тѣмъ Инспекторъ народныхъ училищъ Красноуфимскаго уѣзда докладывая Собранію вопросъ о замѣщаніи должностей Попечителей и Блюстителей народныхъ училищъ, между прочимъ настаивалъ и о выборѣ почетнаго Блюстителя Михайловскаго училища, земское же Собраніе не имѣя въ виду кандидата избраннаго обществомъ должно было избирать Блюстителемъ по своему усмотрѣнію, что оно и сдѣлало, избравъ почетнымъ Блюстителемъ по предложенію одного изъ гласныхъ собранія, мѣстнаго жителя Михайловскаго завода г. Г—ва, человека съ высшимъ образованіемъ и вполне достойнаго для занятія помянутой должности. Засимъ лишь по закрытіи земскаго собранія (8-го Декабря) поступилъ въ Управу отъ Михайловскаго волостнаго правленія приговоръ объ избраніи обществомъ въ почетные Блюстители г. С—ва, а такъ какъ приговоръ этотъ не могъ быть уже доложенъ Собранію, то управѣ нечего не оставалось какъ только представить его вмѣстѣ съ постановленіемъ Собранія къ училищному началству на предметъ утвержденія въ должности

того или другаго кандидата, т. е. избраннаго-ли Собраніемъ или обществомъ, что она и сдѣлала, отославъ приговоръ Михайловскаго общества Инспектору народныхъ училищъ 12-го Декабря 1884 года за № 4693, такимъ образомъ оказывается, что въ дѣлѣ избранія почетнаго Блюстителя Михайловскаго двухъ—класснаго училища ни самоуправства, ни насильствъ со стороны земства допущено небыло, а есть лишь осуществленіе правъ, предоставленныхъ земству, какъ участнику въ расходахъ по содержанію училища, точно такихъ же правъ, какіе принадлежатъ обществу. Весь вопросъ теперь въ томъ, что кто изъ двухъ кандидатовъ будетъ утвержденъ въ должности—избранный ли обществомъ, или избранный земскимъ Собраніемъ, но это будетъ зависеть отъ подлежащей власти и земство тутъ не причемъ. Бросать же земству обвиненіе въ самоуправствѣ по крайней мѣрѣ не умѣстно.

Заступающій мѣсто Предсѣдателя, Членъ Управы Н. Н.
Секретарь *Горбуновъ*

Изъ пѣсень о зеленомъ змѣѣ.

1.

Брось хандру свою безразсудную,
Сплетни пусть плетутъ наши кумушки...
Влагой Штритера, влагой чудною
Прогоняются мрачны думушки.
Ты не дѣвица — значить слезъ не лей,
Брось ненужныя разсужденія.
Коньяку себѣ ты въ стаканъ налей
И хвати его безъ зазрѣнія.

Наливай вина, коль пришлось до слезъ
И не думая—выпей онаго,
Какъ пивалъ я самъ, получая... нось,
Напиваючись до... „Зеленаго“

2. *Видныіе.*

Послѣ попойекъ безразсудныхъ,
Когда являлся я домой,
То цѣлый рой видѣній чудныхъ
Виталъ, кружась передо мной.

Качался ноль — подобно волнамъ,
Плывали вазы и цвѣты.
Его и видѣлъ въ блескѣ полномъ,
Какимъ—едва—ль увидишь ты.

Явилась вдругъ фигура черта.
А я сказать лишь только могъ:
Да вы, мой милый, безъ паспорта,
А здѣсь исправникъ очень строгъ.

И броси гордую замашку
И не сказавши нечего,
Вдругъ чертъ исчезъ, чтобъ въ каталажку
Не засадили вдругъ его.

„Ты силенъ, чертъ, въ своей наукѣ,
А испугался тутъ небось!“

Исправникъ! много въ этомъ звукѣ
Для сердца русскаго слилось.

3.

Охъ-ты 'гой еси, Русь грѣшная!
Надъ тобою тьма кромешная,
Да начальства видъ напыщенный.
Чтобъ избѣгнуть муки адовской,
Ты налей намъ... „Виноградовской“
Новымъ способомъ очищеной! *Гейне изъ Ирбита.*

Элегія.

Пророкъ Илья, (гласить преданье)
Когда на небо улеталъ,
Собрату силу прореканья
Съ одеждой члвчюной передалъ.
И Елисей, облекшись ею,

Скорбѣлъ, молился и громилъ
И, въ даль прозрѣвши, Иудею
Небеснымъ истинамъ училъ...
Пророковъ нѣтъ: ихъ пѣсни спѣты,
Тѣла лежатъ въ землѣ сырой.
Пророки новые—поэты—
Прошли надъ міромъ чередой...
Заря плыла изъ-за тумановъ,
Лилася пѣснь въ лѣсахъ глухихъ
И... много, много есть кургановъ
Для всей подлунной дорогихъ!...
Гдѣ вы, друзья и братья міра,
Сыны любимые Творца?
Вѣдь ваша пламенная лира
Будила спящія сердца!
Вы всё великому учили,
Хотя дорогой разной шой:
Вы то молились, то громили
Преступныхъ жителей земли.
То гнѣвъ металл свои угрозы,
То раздавался плачъ глухой,
То смѣхъ, прорвавшись сквозь слезы,
Гремѣлъ надъ жалкою толпой...
Умодкли вы. Сонъ непробудный
Исторгъ огонь изъ вашихъ глазъ...
О, для чего мнѣ плащъ свой чудный
Не завѣщаль никто изъ васъ!
Въ моей душѣ плывутъ молитвы,
Тревожныхъ думъ тяжелый рой,
Вражда со зломъ и жажда битвы
И грусть надъ участью людскй.
Но власти сладостной и дивной—
Вести оттуда, гдѣ темно,
Извлечь изъ лиры кличъ призывный—
Мнѣ этой власти не дано!
Хочу учить—и не умѣю,
Хочу молиться—не могу,
Передъ пучиной зла блѣднѣю
И съ моремъ бьюсь на берегу.
Хочу промгить я мѣръ лукавый,
Но словъ жестокихъ остріе,
Съ губъ непослушныхъ не слетая,
Уходитъ въ душу мнѣ отравой
И, тамъ глубоко западая,
Терзаетъ сердце лишь мое!
Грѣхи сыновъ моей отчины
Вонзаютъ въ сердце мнѣ печаль;
Въ немъ гнѣва нѣтъ, нѣтъ укоризны—
Мнѣ только больно, только жаль...
Къ чему жъ мои стихотворенья?
Равно, что есть они, что нѣтъ.
Хоть въ сердцѣ жажда пѣснопѣнья,
Хоть я пишу,—я не поэтъ!
Мои творенія—вдохъ невольный,
То слабый, то глубокой стонъ;
Онъ рвется къ міру своевольно,
Затѣмъ что міромъ онъ рожденъ...
Какъ знать? быть можетъ, пролетая,
Онъ въ сердце чье-нибудь пройдетъ
И, струны въ немъ перебирая,
Быть можетъ, звукъ одинъ найдетъ.
Тогда не во все понапрасну,
На части душу я рвала
И каждой части голосъ страстный
И образъ плачущій дала...
А если нѣтъ? Что если,—Боже!—
Едва раздавшись, пѣснь умретъ,
Скользнетъ по слуху?!... Ну такъ что же?
Пусть безъ отвѣта звукъ замретъ.
Кто запретить лѣснымъ вершинамъ
Густой короною шумѣть?

Кто запретить больнымъ лѣщинамъ
Стволomъ надломленнымъ скрипѣть?

Елизавета Ушкова.

ТОРГОВЫЙ ОТДѢЛЪ.
Екатеринбургскія торговыя цѣны.
Цѣны на муку.

	Вальцовая:		Обыкновенная:	
	1-й сортъ.	2-й сортъ.	1-й сортъ.	2-й сортъ.
Андріянова Ко. - -	7—30	5—70	—	—
В. Бородина	7—60	6—50	—	—
К. Королева - - -	7—30	6—	—	—
В. А. Яковлева - -	—	—	—	—
Симанова - - - -	8—10	6—70	7—40	5—80
Малиновцева -	7—60	6—40	—	5—50
Грачева - - - -	7—70	6—20	—	—
Соснина - - - -	7—80	5—80	7—	—
Степановыхъ - № 0-9-50	8—	6—80	—	—
Жирикова - - - -	7—50	6—10	7—50	6—
Ларичева - - -	7—80	6—50	—	—
Грачева и Боброва -	7—50	6—30	—	—
В. Н. Иванова - - -	7—40	—	—	5—40 5-20
Первущина - - -	7—40	6—	6—70	5—
Первущиной - - -	7—40	6—70	7—30	6—30
П. М. Злоказова	8—	6—80	7—25	5—50
А. М. Злоказова -	8—	6—	7—50	5—50
М. С. Яковлева -	—	—	—	—
К. А. Баландиной	8—30	6—30	—	5—
Козицина и Аюнина	7—50	5—80	—	5—20
Бр. Насѣдкиныхъ	9—	50	7—50	—
Крашенин. и Перву-	—	—	—	—
хина (дов. Берестовъ)	—	—	—	—
*А. О. Пок. Козель.	—	—	—	—
Налетова и Аюнина	—	—	—	—
Кузнецова	7—40	5—50	—	—
Черемухина и Евсева	—	—	5—80	7—20
Тор. дома бр. Злоказовыхъ	—	—	—	—
Соколова (нар. вальц. мельн.)	—	—	—	—
Смолина № 00 марки 00	—	—	—	—
№ 0	0	0	—	—
№ 1	1	—	—	—
№ 2	—	№ 1	—	—

изъ Семипалатинска
Вѣлотурка.

изъ Семипалатинска.
Вѣлотурка.

Первачъ	Нолевая	10	8—50	7—40
Первачъ	Нолевая	10	8—50	7—40

ЦѢНЫ НА САХАРЪ.

1) Киевскій 1-й сор.	-	-	-	7 60
2) Даниловскій (привилегированный)	-	-	-	7 50
3) Сергѣевскій	-	-	-	-
4) Харитоненко	-	-	-	7 30
5) Терещенко тульскій (привилегир.)	-	-	-	-
6) „ михайловскій (привилегир.)	-	-	-	-
7) Московскаго товарищества	-	-	-	-
8) Черкасскій	-	-	-	-
9) Харьковскій 1 с.	-	-	-	-
10) Бродскій	-	-	-	-
Пиленый:				
11) Сергѣевскій 1 сор.	-	-	-	-
12) „ 2	-	-	-	-
13) Московскій 1 „	-	-	-	-
14) Даниловскій 1 „	-	-	-	-
15) Песокъ сахарный	-	-	-	-

	Партыонная, отъ 300 пуд. и болѣе.		1/2 партыонная, отъ 50 до 300.	
	р.	к.	р.	к.
7 60				
7 50				
7 30				

Екатеринбургскія базарныя цѣны.

Ржаная мука съ возовъ - - - - 65 к.; у прасол. — р. 70 к.;
пшеничн. мука съ возовъ 65 к. р. у прасол. 70 к., р. — в.;

ячмень - - съ возовъ — — 60 к., — — у прасол. 65 к.;
 овесъ - - - съ возовъ 45 к., — — — у прасол. 48 к.;
 масло конопляное съ возовъ к., у прасол. 9 р. к.;
 масло скоромное съ возовъ 9 р. к.; у прасол. 9—20 к.;
 крупа толстая - - съ возовъ р. 90 к., у прасол. р. 95 к.;
 мелкая - - - - съ возовъ р. 95 к., у прасол. 1 р. к.,
 мясо 1-й сортъ съ возовъ р.; к., у прасол 2 р. 50 к.,
 мясо 2-й сортъ - съ возовъ р., к.: у прасол. 2 р. к.;
 соль - - - - - съ возовъ 31 к., у прасол. 33 к.;
 рыба щука - - - - съ возовъ 3 — — у прасол. — 3—20 к.;
 рыба окунь съ возовъ 4 р. — к.; у прасол. 4—р. 40 к.;
 лини - - - - - съ возовъ — — — у прасол. — — к.;
 налимыъ - - - - съ возовъ — — — у прасол. — —
 сѣно свѣжее - съ возовъ 23 до к.; у прасол. 26 к.

Редакторъ-издатель П. Штейнфельдъ.

О В Ъ Я В Л Е Н І Я

ГАЗЕТА А. ГАТЦУКА.

Иллюстрированная, политическая, литературная, и ремесленная, въ 11-й годъ изданія, т. е. въ 1885 году, выходитъ на прежнихъ условіяхъ безъ ПРЕДВАРИТЕЛЬНОЙ ЦЕНЗУРЫ, въ увеличенномъ форматѣ, значительно улучшенномъ составѣ, въ объемѣ 2-хъ 3-хъ листовъ въ недѣлю.

6 разъ въ годъ прилагаются особо ПАРИЖСКІЯ МОДЫ, съ рисунками модъ и узоровъ, и съ листомъ модныхъ выкроекъ, заключающемъ въ себѣ 4-5 выкроекъ полныхъ костюмовъ.

Ежемѣсячно, въ видѣ преміи, Газета даетъ по 1 книгѣ иллюстрированныхъ переводныхъ романовъ (12 КНИГЪ ВЪ ГОДЪ). Кроме того, въ 1885 г. будутъ даны преміи: 1) „КРЕСТНЫЙ КАЛЕНДАРЬ“ на 1886 годъ, велевеной бумагѣ и 2) иллюстрированныя драмы ШЕКСПИРА 6-й выпускъ.

Газета сообщаетъ подробно политическія и общественныя новости, распоряженія Правительства, новости торговныя и биржевыя, изобрѣтенія и открытія въ области ремеслъ, искусствъ и наукъ. Для легкаго чтенія помѣщаются повѣсти и рассказы преимущественно историческіе, стихотворенія, статьи научнаго содержанія, имѣющія общій интересъ и изложенныя въ общедоступной формѣ, а также критика, библиографія. Газета даетъ въ годъ болѣе 700 рисунковъ въ текстѣ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА на 1885 годъ: безъ доставки на годъ 4 руб.; съ доставкою и пересылкою на годъ—5 руб.; на полгода (съ 1 Января и Юля) 3 руб., 1 мѣсяць 60 к. Загран.—7 руб., на полгода 3 р. 50 к.

„Газету“ прежнихъ годовъ, съ 1875 по 1883-й и (кроме 1880 1883) можно получить изъ редакціи по 3 руб. за томъ (годъ), съ пересылкою.—Годовъ 1880 и 1883 не имѣется уже ни одного экземпляра.

Адресъ: Москва. Никитскій бульв., д. Гатцука.

Редакторъ-Издатель А. Гатцукъ.

Симъ честь имѣю довести до свѣдѣнія почтеннѣйшей публики, что мною вновь открыто колбасное заведеніе, по большой Вознесенской улицѣ, въ домѣ Фурмана, противъ женской гимназіи, въ которомъ приготавливаются мною всевозможные сорта колбасы. 90—2—1
 Матисонъ.

Продается домъ Павла Козьмича Васильева въ Екатеринбургѣ по Усольцовой улицѣ. Обь условіяхъ спросить у С. Г. Нейманъ. 10—7

ДРОЖКИ на лежанкахъ рессорахъ и городской ШАРАВАНЪ, а также стулья и кресла на пружинахъ, продаются въ домѣ наследниковъ Попова, по Театральной улицѣ. 6-1/2-1

ПРОДАЕТСЯ ДОМЪ Лаптева по Студеной улицѣ. 10-2

Рояль продается, мѣдная посуда и др. вещи Театральной у., д. Пигулевскаго (бывш. Мохова) у Брянцева.

Только-что вышло въ свѣтъ и поступило въ продажу роскошное иллюстрированное изданіе новой книги:

ИСТОРИЯ ИСКУССТВЪ

(архитектура, скульптура, живопись, мозаика, оружіе, церковная и домашняя утварь, одежда, украшенія и пр. и пр.)
 СЪ ДРЕВНѢЙШИХЪ ВРЕМЕНЪ
 до нашихъ дней

П. П. Гнѣдича.

Изданіе А. Ф. МАРКСА въ С.-Петербурѣ.

Большой томъ in quarto, болѣе 500 стран. уборнѣстаго шрифта. въ 2 столбца, СЪ 430-ю превосходно исполненными гравюрами и рисунками въ текстѣ.

Настоящая книга по полнотѣ своего содержанія является первымъ оригинальнымъ русскимъ сочиненіемъ по исторіи искусствъ. Все изданное у насъ до сихъ поръ по этому предмету представляетъ переводъ иностранныхъ компиляцій, годныхъ болѣе для справокъ, чѣмъ для чтенія. Авторъ, въ сжатой и общедоступной формѣ изложенія, весьма живо знакомитъ читателя со всѣми отраслями искусствъ и общимъ ходомъ развитія ихъ—съ древнѣйшихъ временъ до нашихъ дней. Сочиненіе это должно заинтересовать образованное общество вообще и художниковъ по преимуществу. Кроме того, оно можетъ служить полезной и необходимой книгой для чтенія всѣмъ интересующимся дѣломъ искусства.

Изданіе напечатано на хорошей велевеной бумагѣ, четкимъ шрифтомъ и съ превосходно выполненными гравюрами.

Въ видахъ возможно большаго распространенія книги и чтобы сдѣлать пріобрѣтеніе ея доступнымъ каждому, издатель назначилъ цѣну ей сравнительно весьма недорогою, а именно: въ изящной бумажной оберткѣ 6 руб., съ пересылкою 7 р. Въ роскоши. коленкоров. перепл. съ золот. тиснен. 7 р., съ перес. 8 р. 50 к.

Главный складъ книги находится въ С.-Петербурѣ, въ Конторѣ Редакціи журнала „НИВА“ (Бул. Морская, 9), куда и просятъ обращаться съ требованіями.

Въ Москвѣ: въ отдѣленіе конторы „Нивы“ у Н. Н. Печковской, а также у всѣхъ извѣстныхъ книгопродавцевъ. 2—1

Въ конторѣ товарищества Печенкина продаются 5 1/2 0/0 ренты. Гос. Б. 9—1/2—5

ПРОДАЕТСЯ домъ наследниковъ Т. И. Кузнецова, рядомъ съ Реальнымъ училищемъ. 106-4-1

Ищеть мѣсто гувернантки, или бонны, нѣмка. Обь условіяхъ узнать по Васнецовской улицѣ, домъ Вильштейна. 2-1

ГУВЕРНАНТКА съ дипломомъ (нѣмка), знаю нѣм. и фран. языки и музыку ищетъ мѣсто здѣсь или въ отъѣздѣ. Директоръ Эрдманъ. Стеариновый заводъ Ошурковыхъ. 108-1-1

Въ лавкѣ Бр. Ушковыхъ поступили въ продажу новыя сорта суконъ, цѣной отъ 30 до 85 к., за аршинъ и въ непродолжительномъ времени поступятъ въ продажу первыя сорта суконъ цѣной отъ 1 р. 40 к., до 1 р. 50 к.; за аршинъ. Товарищество бр. Ушковыхъ.

ПРИКАЩИКЪ нуженъ семейный съ залогомъ. Адресъ въ редакціи. 101-1-1

ИЩУ занятій. Могу приготовить въ городскія и приходскія училища и въ гимназіи; могу давать уроки пѣнія, копировать чертежи, быть писцомъ или прикащикомъ. Обратиться письменно въ Пермь, Техническое училище, Левиту, для передачи А. 1—0

СОСТОЯНІЕ СЧЕТОВЪ СИБИРСКАГО ТОРГОВОАГО БАНКА

на 1-е Февраля 1885 года.

АКТИВЪ.	Въ Екате- рин- бургъ.	Въ прочихъ Отдѣленіяхъ.	Всего.	
	Руб. К.	Руб. К.	Руб.	К.
Касса (государственные кредитные билеты и разнѣнная монета) -	84,951 40	94,774 46	179,725	86
Текущіе счета:				
1. Въ Государственномъ Банкѣ, его конторахъ и отдѣленіяхъ -	651 26	869,368 77	870,020	03
2. Въ частныхъ банковыхъ учрежденіяхъ:				
а) въ Волжско-Камскомъ Коммерческомъ Банкѣ -	—	335,000 —		
б) > СПБ. Учетномъ и Ссудномъ Банкѣ -	—	3,000 —	361,400	—
в) > > Междунар. Коммерч. Банкѣ -	—	15,500 —		
г) > > Русскомъ для внѣш. торг. Банкѣ -	—	7,900 —		
Учетъ векселей, имѣющихъ не менѣе двухъ подписей -	1,683,441 02	1,712,860 07	3,396,301	09
Учетъ вышедшихъ въ тиражъ цѣнныхъ бумагъ и текущихъ купоновъ -	10,481 97	15,147 —	25,628	97
Учетъ торговыхъ обязательствъ -	—	—	—	—
Спеціальныя счета *) -	285,396 01	2,620,422 17	2,905,818	18 (*)
Суды подъ залогъ:				
1. Государствен. и правительствен. гарант. цѣнныхъ бумагъ -	176,620 —	1,955,522 —	2,132,142	—
2. Искъ, акцій, облигац. и закладн. листовъ, правит. негарант. -	14,685 —	564,275 —	578,960	—
3. Товаровъ, а также коносам., варрант., квитанц. транспортныхъ кон- торъ, желѣзныхъ дорогъ и пароходныхъ обществъ на товары -	5,411 41	171,029 —	176,440	41
4. Драгоценныхъ металловъ и ассигновокъ горныхъ правленій -	78,277 —	94,327 05	172,604	05
Принадлежачія Банку ассигновки горн. правленій, золота и серебра въ слиткахъ и звонкая монета -	285,552 93	146,493 50	432,046	43
Цѣнные бумаги, принадлежачія Банку:				
1. Государственные и правительствомъ гарант. бумаги -	91,523 72	892,724 48	984,248	20
2. Паи, акціи, облигаціи и закладные листы, правит. негар. -	—	—	—	—
Счетъ Банка съ Отдѣленіями -	5,056,287 93	—	5,056,287	93
Корреспонденты Банка:				
1. По ихъ счетамъ (logo) -	215 —	615,287 55	615,502	55
2. По счетамъ Банка (ostro) свободныя суммы въ распоряж. Банка -	5,000 —	—	5,000	—
Протестованные векселя } 1884 г. -	12,880 —	400 80	13,280	80
Протестованные векселя } Пржежныхъ лѣтъ -	55 —	35 —	90	—
Протестованныя торговыя обязательства -	—	11,923 55	11,923	55
Пророченные суды -	24,806 —	4,016 —	28,822	—
Текущіе расходы } 1884 г. -	64,926 68	104,623 71	169,550	39
Текущіе расходы } 1885 г. -	6,103 42	14,797 69	20,901	11
Расходы, подлежащіе возврату -	877 31	1,422 39	2,299	70
Обзаведеніе и устройство -	—	278 03	278	03
Недвижимое имущество -	37,900 —	—	37,900	—
Переходящія суммы -	180,521 11	440,959 62	571,480	73
ИТОГО	8,056,564 17	10,692,087 84	18,748,652 01	
ПАССИВЪ.				
Складочный капиталъ -	2,400,000 —	—	2,400,000	—
Капиталъ Банковыхъ отдѣленій -	—	—	—	—
Зapasный капиталъ -	584,634 33	—	584,634	33
Вклады:				
1. На текущіе счета } а) обыкновенные -	1,380,001 92	3,329,932 09	4,709,934	01
2. Безсрочные -	263,500 —	160,920 32	424,420	32
3. Срочные -	670,926 —	471,537 —	1,142,463	—
Переучтенные векселя и торговыя обязательства -	1,816,702 —	833,091 —	2,649,793	—
Счетъ Банка съ Отдѣленіями -	231,010 —	—	231,010	—
Корреспонденты Банка:		5,039,824 27	5,039,824	27
1. По ихъ счетамъ (logo) свободныя суммы въ распоряж. корреспон. -	18,808 76	223,164 17	241,972	93
2. По счетамъ Банка (ostro) суммы, остающіяся за Банкомъ -	403,336 70	—	403,336	70
Акцептованныя тратты -	960 —	15,189 90	16,149	90
Невыплаченный по акціямъ Банка дивидендъ за 1877/78 годъ -	1,860 —	—	1,860	—
Проценты, подлежащіе уплатѣ по вкладамъ и обязательствамъ -	50,162 54	36,072 63	86,235	17
Полученные проценты и комиссія } 1884 г. -	159,843 75	440,074 47	599,918	22
Полученные проценты и комиссія } 1885 г. -	52,554 05	96,487 87	149,041	92 (**)
Переходящія суммы -	22,264 12	45,794 12	68,058	24
ИТОГО	8,056,564 17	10,692,087 84	18,748,652 01	
Цѣнностей на храненіи -	760,897 47	910,483 27	1,671,380	74
Векселей на комиссіи -	67,345 58	693,853 98	761,199	56
*) Въ томъ числѣ: подъ %о бумаги гарант. -	174,780 76	1,207,727 76	1,382,508	52
— негарант. -	110,615 25	1,209,867 55	1,320,482	80
— векселя съ 2 подпис. -	—	202,826 86	202,826	86
— товары -	—	—	—	—
**) Для вывода чистой прибыли исключается, кромѣ расходовъ и протестовъ причитающіеся %о %о съ Банка, за вычетомъ слѣдующихъ ему -	—	—	4,209	30
и %о %о переходящія за 1-е Февраля 1885 г. -	—	—	100,880	82

**Въ С.-Петербургскомъ часовомъ магазинѣ
по Главному Проспекту домъ Ижболдина
бывш. Новицкаго.**

Имѣются въ большемъ выборѣ: часы золотые и серебряныя разныхъ лучшихъ фабрикантовъ, всевозможныя золотыя, серебряныя и оптическия вещи и брилліантовыя кольца. Всѣ означенныя вещи покупаются и принимаются въ обмѣнъ; также покупаю квитанціи ссудныхъ кассъ на заложенныя золотыя, серебряныя, брилліантовыя жемчужныя и вещи.

Производится починка разнаго рода часовъ; работа исполняется аккуратно; цѣны самыя умѣренныя какъ на продажный товаръ такъ и на починки. 408—10—9

Вновь открытая специальная дамская шляпная мастерская въ настоящее время принимаетъ заказы разнаго рода дамскихъ и дѣтскихъ шляпъ и уборовъ, а такъ-же передѣлку старыхъ шляпъ, чистку соломенныхъ дамскихъ дѣтскихъ и мужскихъ и перешивку солону на другой фасонъ и всѣ возможные дамскіе головные уборы, фишу, бантики, и прочіе, работы мною исполняются аккуратно и добросовѣстно и по самымъ умѣреннымъ цѣнамъ, тутъ же принимается починка разнаго рода часовъ съ ручательствомъ на годъ.

Мастерская помѣщается на углу Покровскаго проспекта въ Разгуляевской улицѣ подъ сапожнымъ магазиномъ Меклера въ нижнемъ этажѣ, гдѣ помѣщался магазинъ Олигеръ, ходъ со двора. 89—2—2
Годсдлингеръ.

**КОНТОРА ТОРФЯНОЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ
ИНЖЕНЕРОВЪ Л. А. КНИПЕРЪ И А. А. ФОНЪ-АНРЕПЪ**
Москва, Мясницкая, д. Ермаковыхъ, противъ Почтамта, специально занимается всѣми дѣлами, относящимися къ торфяному производству. 417—24—16

Опытный фельдшеръ предлагаетъ своей услуги на заводы и фабрики, находящіяся въ окрестностяхъ Екатеринбурга. Адресъ: Васнецовская улица, д. Корневой. 10—1—1

ПРОДАЕТСЯ фаетонъ на лежачихъ резоркахъ и кабриолетъ, на Верхневознесенской улицѣ въ домѣ Герцогъ, спросить кучера Савельева, ежедневно. 103—4—1

ТАКИХЪ РОСКОШНЫХЪ и ДѢЙСТВИТЕЛЬНО

6 ДѢТСКАЯ БИБЛИОТЕКА.

6 РУБ. Высылается съ первой почтой «Дѣтской Библиотекки»: Пушкинъ, Гоголь, Грибоедовъ, Тургеневъ, Лермонтовъ, гр. Л. Толстой, Островскій, Достоевскій, Гончаровъ, Некрасовъ и Кольцовъ. Каждая книга (около 200 стран.) заключаетъ био. рафію писателя, портретъ и его лучшія произведенія.

ДЕСЯТЬ ЦѢННЫХЪ ПРЕМІЙ 1) ЧА БЫ КАБИНЕТНЫЕ столовыя изящн. заграничн. работы, съ вѣрнымъ ходомъ. 2) ВЪЛШЕБНЫЙ ФОНАРЬ съ картинками и печат. руководствомъ. 3) СТЕРЕОСКОПЪ съ картинками. 4) МИКРОС ОНЪ. увеличивающ. до 550 разъ 5) ТЕАТРАЛЬНЫЙ ВИНЮКЪ изящн. отдѣлки. 6) СОЛНЕЧНЫЕ ЧАСЫ, карманные, съ компасомъ. 7) САМОУЧИТЕЛЬ РИСОВАНІЯ Ящикъ красокъ, кисти и печат. руководство 8) МУЗЫКАЛЬНАЯ МАШИНА (органчикъ) 9) НЕССЪСЕРЬ съ работою для дѣвочекъ. 10) РОСКОШНЫЙ АЛЬБОМЪ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА: за 10 книгъ съ пересылкой 6 руб.; за 10 книгъ съ двумя преміями, на выборъ—12 руб., съ тремя преміями—15 руб., съ четырьмя преміями—18 руб.; за дальнѣйшія преміи прибавляется по 3 рубля. Выписывающ. 10 книгъ и всѣ 10 премій высылаютъ 34 руб. (съ пересылкой). подписчики изъ Азіатской Россіи и съ Кавказа прилагаютъ къ подписи. цѣнѣ 10%. Преміи безъ книгъ высылаются по 5 руб. каждая.

Требованія адресуются: въ Москву, въ контору «Дѣтской Библиотекки» (Петровка, д. Кредитнаго Общества).

НИ ОДНО ИЗДАНИЕ НЕ ДАЕТЪ

ДОРОГИХЪ ПРЕМІЙ

**НАСТОЯЩІЯ ШВЕЙНЫЯ МАШИНЫ
КОМПАНИИ ЗИНГЕРЪ ВЪНЬЮ-ІОРКЪ.**



КЪ СВѢДѢНІЮ.

Часто встрѣчающіяся злоупотребленія именемъ ЗИНГЕРЪ („С. ЗИНГЕРЪ“, „СИСТЕМА ЗИНГЕРЪ“, „УСОВЕРШЕНСТВОВАННАЯ ЗИНГЕРЪ БѢЛАЯ РУЧКА“ и т. п.) принуждаютъ меня обратить вниманіе почтеннѣйшей публики на то, что ввозъ и продажа настоящихъ швейныхъ машинъ ЗИНГЕРЪ, производится исключительно черезъ мое посредство и что я ручаюсь за неподдѣльность, доброкачественность, и прочность только тѣхъ машинъ, которыя куплены въ моихъ собственныхъ магазинахъ.

КАЖДАЯ МАШИНА не имѣющая на верхнемъ рукавѣ таково-же клейма.
ПОДДѢЛЬНАЯ

Г. НЕЙДЛИГЕРЪ, Успенская улица домъ Бр. Дмитріевыхъ.

ВЪ МАГАЗИНѢ ИЖБОЛДИНА

Съ 31 го Марта
(НА ФОМИНОЙ НЕДѢЛѢ)

имѣетъ быть продажа шелковыхъ, шерстяныхъ, суконныхъ и бумажныхъ товаровъ въ большемъ выборѣ

ПО ДЕШЕВЫМЪ ЦѢНАМЪ.

111—2—1

САМЫЙ ПОЛНЫЙ ИЖЕНДѢЛЬНЫЙ ИЛЛЮСТРИРОВАННЫЙ ЖУРНАЛЪ

РАДУГА ДАЕТЪ СВОИМЪ **99** ЧИТАТЕЛЯМЪ

БЕЗПЛАТНЫХЪ ПРИЛЖЕНІЙ ВЪ ГОДЪ И ОДНУ ПРЕМИЮ.

Иллюстрированный семейный журналъ | Подписная цѣна: въ годъ **5** руб. III годъ изданія.—Въ годъ 50 №№ | съ доставкою и пересылкою
Допускается разсрочка: при подпискѣ 2 руб., затѣмъ 3 мѣсяца подрядъ по 1 р. Адресъ редакціи: Москва, Столешниковъ пер., д. Корзинкина.